

*Возьмемся за руки, друзья,  
Чтоб не пропасть поодиночке!*

Районная муниципальная общественно-политическая газета



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

№ 10 (2731)

5 марта 1999 г.  
пятница

Цена 5 руб. 00 коп.  
В рознице цена свободная.  
Издается с января 1979 г.



*С праздником, "Луч надежды"!*

Чувство семьи, дома нам хорошо знакомо по бессознательной радости возвращения в родное лоно после долгого отсутствия. А многие знают тоску по нему, которая настигает даже тогда, когда и друзьями человек не обижен, и всяческими удобствами и удовольствиями не обойден. Для этих ребятишек родным домом на долгое время стал приют "Луч надежды", который отметил 1 марта свой скромный 3-летний юбилей.

(Читайте стр. 6-7)

НА СНИМКЕ: директор социального приюта для несовершеннолетних В. И. МАСЛОВА, ее заместитель по воспитательной работе и труду Л. Е. ИВАНОВА, специалист по социальной работе Н. Ф. СУХОВЕЙ (за столиками с детьми).

Читальный  
зал

Фото М. КАЛЬДИКОВА

Дорогие женщины! От всего сердца поздравляю вас со светлым весенним праздником - Международным женским днем: Даже у нас, на Севере, ваш праздник совпадает с наступлением весны, с пробуждением природы. Это не случайность, вы не только представляете прекрасную половину человечества, но и являетесь символом любви, материнства и детства, символом жизни. Вы стойко переносят все тяготы жизни наравне с мужчинами. Храните семейный очаг, мы постоянно чувствуем вашу поддержку. Она так дорога и всегда необходима для нас. Спасибо вам за все. Здоровья вам и долгих лет жизни, наши матери! Семейного благополучия и беззабочного неба вам, наши жены! Любви и радости вам, наши невесты! Будьте счастливы и любимы!



Итак, год 1998, еще не ушедшний далеко от нас, не покрытый пеленой времени, свежий в нашей памяти, хотя многие из событий его хотелось бы поскорее забыть, уже принадлежит истории и стал частью нашего прошлого. Сегодня, кого ни спросишь, говорят, что запомнился он прежде всего днем 17 августа, который позднее, возможно, сравнят по значимости с 17-м годом. Немногие из нас сразу осознали, что произошло, но осознали довольно быстро, когда цифры на ценниках поползли вверх, увеличиваясь и в 2, и в 3, и в 5 раз, неуклонно истощая наши кошельки и душевые силы. Колебания рыночной конъюнктуры сделали вдруг ненужными десятки и сотни тысяч человеческих жизней, коснувшись, разумеется, и Ямала, который окончательно перестал являть собой остров стабильности и относительного благополучия, как и наш родной Пурвовский район, что немедленно нашло отражение и анализ на страницах "СЛ".

Впрочем, обо всем по порядку. В начале года мы были еще преисполнены надежд, не особенно опасаясь каких-то катаклизмов: "Трудные времена? Они на Руси вечно трудные". "Жизнь хуже быть не должна" - это заголовок заметок с пресс-конференции, опубликованных в третьем номере газеты. Пресс-конференцию с местными журналистами провели перед самым Новым годом губернатор Ю. В. Неклов, председатель Госдумы округа (тогда) С. Е. Корепанов, первый заместитель губернатора И. Л. Левинсон. Сейчас уже и не вспомнишь, кому из них принадлежала закавыченная в заголовке фраза "Жизнь хуже быть не должна", но семантически она построена так, что звучит двояко, с разным эмоциональным и смысловым подтекстом: здесь решительность и даже жесткость ("Так быть не должно!"), но и неуверенность, слабая надежда ("Да вроде не должно..."). Юрий Васильевич, между тем, высказался и более определенно: "Окружная администрация не только обещает, что пурвовчане будут жить лучше, но и конкретно определила...". Вари-

## Листая старые подшивки

анты окончания: а)...кто именно; б)...когда именно; в)...что и где в первую очередь будет строиться. Ну а если серьезно, то, конечно, пурвовчане предполагали строить и жить, быть всегда востребоваными и помогать стране, словом, надеялись, как всегда, на лучшее.

И надо сказать, хорошего было много. Вторая научно-практическая конференция "К истокам земли Пурвовской", организованная Центром детского туризма и краеведения, подтвердила еще раз то, как бережно относятся у нас в районе к национальной культуре. В феврале 60 лет исполнилось Тарко-Салинской школе-интернату. Далее, в хронологическом порядке, лишь некоторые интересные факты: В Тарко-Сале открылся солярий; в районе утвержден бюджет фонда социальной поддержки, который составил 25 млн. рублей; ярким событием стал III районный конкурс детского творчества "Парад надежд"; в школе искусств прошла Неделя детской музыки; в Самбурге отметили 60-летний юбилей совхоза "Пурвовский", а в Пурпе - 20-летие поселка; в районе вновь побывала экспедиция СО РАН; принято постановление об образовании государственного комплексного зоологического заказника окружного значения; состоялся традиционный День призыва; впервые в Тюменской области у нас прошла беспрецедентная акция милосердия, посвященная Дню защиты детей; опубликован Устав муниципального образования Пурвовский район"; медики отметили свой профессиональный праздник - не каждая клиника областного центра может похвастаться имеющимся в ЦРБ оборудованием; 60 лет исполнилось народному образованию Пурвовского района, 20 лет - "Северному лучу"; введено в эксплуатацию Восточно-Таркосалинское месторождение.

Названные события, безусловно, можно отметить знаком "плюс". Но были и минусы. Именно в 98-м году удвоилось число потребителей наркотиков и психоактивных веществ среди взрослых. Еще более страшная ситуация среди детей и подростков. Так, если в 96-м году под наблюдением врача-нарколога находилось 14 подростков и 5 детей, то на конец 98-го года - 54 подростка и 28 детей, и этот рост во всем показателям и позициям намного превысил среднероссийские. Разработана программа "Комплексные меры противодействия злоупотреблению токсическими веществами, алкоголем, наркотиками на 1998-2000 годы по Пурвовскому району". На 98-й год планировалось выделить 930 тысяч рублей, но сложная ситуация с финансированием помешала этому. Газета на протяжении всего года постоянно обращается к этой проблеме, на ее страницах звучат тревожные размышления и предостережения врачей, педагогов, работников правоохранительных органов, школьников, - всех, кто разглядел за циф-

рами страшную беду и хочет ее предотвратить.

Значительно активизирует свою работу милиция и добивается впечатляющих успехов на пути превращения Тарко-Сале и района в одно из самых безопасных в криминальном отношении мест на Ямале. Это можно проследить и по газетным публикациям: все более куцым становится раздел уголовной хроники, реже встречается в нем сочетание слов "неустановленные преступники" и все чаще "преступление раскрыто по горячим следам". Читатель вместе с авторами "Правопорядка", информационного вестника РОВД, размышляет о чести офицера милиции, о различных сторонах этой многотрудной работы, о состоянии законности в регионе. Да и представители многих других профессий не могут быть в обиде на газету; достаточно сказать, что ВСЕ профессиональные праздники достойно отмечены на ее страницах, НИ ОДНА отрасль региона не забыта.

Газета традиционно много внимания уделяет производственной тематике и анализу положения дел на предприятиях. Это ведь только звучит скучно - производственная тематика, - а на деле за этими словами стоит жизнь больших и маленьких трудовых коллективов, каждого человека. Редакционный коллектив не пошел по пути поиска дешевых сенсаций и подыгрывания низменным страстишкам; газета уважает своего читателя и предлагает ему обстоятельный и серьезный разговор, не отрица при этом, разумеется, иронии, шутки, юмора. Особенно ценят это школьники, может, поэтому давно и прочно прописалась газета "Большая перемена" в газете "Северный луч". Но и помимо этого практически в каждом номере есть материалы о школе, школьных делах и проблемах.

Невозможно спрессовать 52 номера газеты в одном кратком обзоре, как нельзя одним словом сказать, какой был год: "определяющий", "решающий", "переломный" - все это чушь. Год, как и наша жизнь, был соткан из противоречий.

Разобраться в них крайне трудно, об "общечеловеческих ценностях" эпохи Горбачева сегодня вроде как неудобно говорить; смею предложить новый лозунг эпохи Ельцина: "Российский капитализм есть олигархическая власть плюс пауперизация всей страны"...

Под каким лозунгом проживем мы очередной год - покажет время. На его пульсе постоянно будет сосредоточено внимание журналистов "Северного луча". Как было однажды сказано, на том стоим. Новая, тщательно продуманная и претворенная на практике концепция муниципальной общественно-политической газеты в очередной раз доказала свою жизнестойкость и эффективность.

С. ТИТОВ

### ДОРОГИЕ НАШИ ЖЕНЩИНЫ!

Холодная зима еще не собирается отступать, но листок календаря и первые теплые дни напоминают нам о приближении самого замечательного весеннего праздника - 8 Марта! Сердечно поздравляю всех ямальских женщин с праздником весны. Желаю вам прежде всего любви, здоровья, счастья, радости, бодрого настроения.

Жить на Ямале в суровых климатических условиях непросто, не каждый может это выдержать, и тяжелее всего приходится женщинам. На ваших хрупких плечах зиждется начало всего - жизни, семьи, благополучия, уюта и комфорта. Вы - наша поддержка и опора. Ваши чуткость, душевная доброта, умение с оптимизмом переносить все трудности и невзгоды делают нас сильными и уверенными в себе, украшают наши будни.

С праздником вас, милые женщины!

**Губернатор автономного округа Ю. В. НЕЕЛОВ**

Редакция газеты "Северный луч" сердечно поздравляет с 8 Марта наших дорогих и надежных внештатных авторов и корреспондентов: Евдокию КОЛЕСНИКОВУ, Полину СИМКИНУ, Надежду БОЛОТОВУ, Светлану БОДРЯГИНУ, Любовь СЕМЕНОВУ, Татьяну КИЗИЛОВУ, Александру ГОРЯЕВУ, Светлану БУРЦЕВУ, Лидию ГОПКАЛО, Надежду ГОРБЕНКО, Ирину АЙСИНУ и других, зарекомендовавших себя постоянными партнерами редакции.

Счастья вам, дорогие женщины!  
Оставайтесь с нами!

## НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

### В ТЮМЕНИ СОСТОЯЛОСЬ ОЧЕРДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ГУБЕРНАТОРОВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНЫХ ОКРУГОВ

Леонид Рокецкий, Александр Филипенко и Юрий Неелов подписали постановление "О реализации общественных программ в 1999 году". Поскольку в округах, в отличие от области, бюджеты уже приняты, Александр Филипенко и Юрий Неелов обозначили реальные объемы финансирования в этом году ряда программ - по борьбе со СПИДом, вакцинопрофилактике, развитию рыбного хозяйства, социальной защите, улучшению исправительно-трудовой системы.

Губернаторы утвердили Положение о Главном управлении внутренних дел Тюменской области, изменили персональный состав региональной энергетической комиссии, решили вопрос о проведении открытых территориальных спартакиад в 1999-2000 годах. А также подписали постановление "О дополнительных мерах по обеспечению сельскохозяйственной продукции населения области". В нем предусмотрено формирование заказов агропромышленному комплексу области на обеспечение продовольствием учреждений социальной сферы.

Подписание двух соглашений между администрациями Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямalo-Ненецкого автономных округов было отложено.

В них шла речь о распределении средств, полученных от приватизации пакетов акций "Газпрома" и "Сибирско-Уральской нефтегазохимической компании". Леонид Рокецкий предложил пересмотреть деление доходов в пользу области. Свое решение губернаторы огласят через десять дней.

### ГУБЕРНАТОР АВТОНОМНОГО ОКРУГА ЮРИЙ НЕЕЛОВ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ ПОБЫВАЛ В ГЕРМАНИИ

Цель - еще раз пролонгировать кредиты, которые были получены автономным округом, и решить вопрос о получении кредитов в будущем. Выступая перед прессой, Юрий Неелов подчеркнул, что эти кредиты инвестиционные: "Мы не будем их "продержать" - они будут вложены в будущее Ямала".

Запад считает автономный округ надежным партнером, и поэтому переговоры про-

шли успешно. Сейчас готовятся документы на получение инвестиционного кредита, и, по прогнозам, деньги придут на Ямал летом.

Западные кредиты приходят под гарантии администрации Ямalo-Ненецкого автономного округа, но уже сейчас прорабатываются возможности получения кредитов под гарантию предприятий, учрежденных администрацией Ямала. Так, решается вопрос о получении кредита авиакомпанией "Ямал" - деньги пойдут на окончательное оформление всего аэронавигационного комплекса. Рассматривается вопрос получения кредитов компаниями "Ямальская горная компания" и "Ямалнефтегазодобыча".

### ГОРОДСКАЯ ДУМА ОСВОБОДИЛА ОРГАНИЗАЦИИ ГОРОДА ГУБКИНСКИЙ ОТ УПЛАТЫ ПЕНЕЙ, НАЧИСЛЕННЫХ ПО СОСТОЯНИЮ НА 31 ДЕКАБРЯ 1998 ГОДА

По налоговым платежам в местный бюджет они составляют сумму в 102 миллиона рублей.

Это решение депутаты приняли на внеочередном заседании городской Думы. Главный вопрос, который обсудили депутаты, - положение дел с уплатой налогов. Дума приняла решение о проведении налоговой амнистии по задолженности прошлого года и о порядке уплаты текущих налоговых платежей в нынешнем году. После принятия этого решения депутаты обратились в окружную Думу с просьбой о проведении налоговой амнистии в масштабах округа. Был рассмотрен вопрос о предоставлении льгот по уплате налогов и сборов в местный бюджет.

### УЖЕСТОЧЕНА ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕПРЕДСТАВЛЕНИЕ ИЛИ НЕСВОЕВРЕМЕННУЮ ПОДАЧУ ДЕКЛАРАЦИИ

В соответствии с пунктом 12 статьи 7 Закона РСФСР от 21.03.91 г. №943-1 "О государственной налоговой службе РСФСР", на граждан, виновных в непредставлении или несвоевременном представлении деклараций о доходах, налагается административный штраф в размере от 2 до 5 минимальных месячных оплат труда. За те же действия, совершенные повторно, налагается штраф в размере от 5 до 10 минимальных месячных оплат труда.

В соответствии с частью первой статьи 119 Налогового кодекса Российской Федерации (часть первая) от 31.07.98 года

№146-ФЗ непредставление налогоплательщиком или его законным представителем в установленный законодательством о налогах и сборах срок налоговой декларации в налоговый орган по месту учета, при отсутствии признаков налогового правонарушения, предусмотренного в пункте 2 настоящей статьи, влечет взыскание штрафа в размере пяти процентов от суммы налога, подлежащей уплате на основе этой декларации, за каждый полный месяц со дня, установленного для ее представления, но не более двадцати пяти процентов от указанной суммы.

В соответствии со статьей 198 Уголовного кодекса Российской Федерации граждане, уклоняющиеся от уплаты налогов, несут уголовную ответственность: штраф в размере до 500 минимальных размеров оплаты труда или лишение свободы на срок до трех лет.

### РАСПОРЯЖЕНИЕМ ГУБЕРНАТОРА ЯМАЛА СТРОИТЕЛЬСТВО АВТОДОРОГИ КОРОТЧАЕВО - ПУРОВСК ПЕРЕДАЕТСЯ В ВЕДЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ДОРОЖНОЙ СЛУЖБЫ

Дорога Коротчаево - Пурковск, протяженностью 117 километров, будет действовать круглогодично. Ее строительство началось еще в четвертом квартале 1996 года. Автомобильная трасса проходит в пойме реки Пур, по болотистой местности с пересечением большого количества больших и малых рек. Это требует наведения 58 мостов. Однажды уже готовы к эксплуатации, а 41 мост - возводится. Строительство задерживается из-за отсутствия балок пролетных строений (нет "живых" денег для оплаты железнодорожникам). Но в этом году балки стали поступать на объекты и к концу года планируется получить их в полном объеме. Будут деньги - будет дорога. Таково мнение строителей.

Учитывая темпы строительства земельного полотна подрядными организациями, работы будут закончены уже к 1 мая. А к концу января следующего года планируется завершить строительство 38 мостов, произвести устройство щебеночного основания, закончить строительство водопропускных труб.

Пока же движение автомобильного транспорта возможно только в зимний период.

**КОРОТКО**

- В администрации города Салехарда утверждено постановление о дополнительных мерах по социальной защите работников бюджетных учреждений образования. Согласно Постановлению, работникам бюджетных учреждений образования предполагается выплачивать социальную защиту из расчета 100 процентов на 1,5 ставки должностного оклада с учетом предусмотренных доплат и надбавок. Теперь социальная защита будет распространяться и на работу по совместительству. Согласно решению Собрания представителей, при отсутствии денежных средств руководителям учреждений образования разрешено производить выплату социальной защиты продуктов питания, ТНП и другими услугами.

- На промыслах ОАО "Роснефть-Пурнефтегаз" успешно работают три установки "Коилтюбинг". С их помощью можно выполнять многие геолого-технические операции: промывку скважин, закачку в них солевых растворов, вести гидроразрывы продуктивных пластов, не поднимая из скважин насосно-компрессорных труб. Эти установки в пять раз сокращают время подземных ремонтов. Одна установка работает в НГДУ "Барсуконефть". С ее помощью в прошлом году выполнены 70 операций по растягиванию скважин и 21 промывка - в результате дополнительно добыто 100 тысяч тонн нефти.

**По материалам  
агентства "Север-Пресс"**

**Я - гражданин России**

20 февраля в Доме культуры "Строитель" п. Ханымей впервые в торжественной обстановке вручали российские паспорта. На восемьдесят граждан в России стало больше.

Красивые, нарядные, немного взволнованные, они вошли в зал и под аплодисменты присутствовавших поднялись на сцену. Для них прозвучали напутственные слова ведущих торжества, родителей, главы администрации и других приглашенных. Конечно, они уже слышали эти слова. Но когда родители, волнуясь, говорили, что Родину предавать нельзя ни при каких обстоятельствах, а глава администрации признался им в любви и просил возвращаться в родной поселок, чтобы сделать его еще краше, ребята притихли. Добрые, душевые слова, надеюсь, останутся у ребят в памяти. Вместе с паспортами каждый получил памятку юному гражданину России и памятный подарок. Малыши приготовили свой смешной наказ старшеклассникам. А затем под сводами Дома культуры звучала клятва Гражданина Российской Федерации:

"... - быть мужественным и не поддаваться минутной слабости,

- с достоинством нести высокое звание гражданина России КЛЯНУСЬ!"

Какими они будут - вчерашние мальчишки и девчонки, вступающие в жизнь не в самый спокойный и легкий период истории страны?

**С. ФАРЛЕНКОВА,  
п. Ханымей**

**"Нет - наркотикам"**

28 февраля, накануне Международного дня борьбы с наркоманией и наркобизнесом, состоялся благотворительный радиомарафон, длившийся с 12 часов до 18.30. Учитывая катастрофическую наркологическую ситуацию, сложившуюся в районе, эпидемическое распространение наркомании и токсикомании среди детей и подростков, радиомарафон был организован радиокомпанией "Луч" совместно с комиссией по делам несовершеннолетних при администрации Пуревского района и администрацией поселка Тарко-Сале. Цель - привлечение общественности к угрожающей опасности от распространения наркотиков, а также сбор средств на развитие подросткового наркологического кабинета, закупку тестовых систем для быстрой диагностики состояний наркотического опьянения, санитарно-просветительской литературы и средств для профилактики наркомании и токсикомании.

В студию ТРК "Луч" приходили взрослые и дети, не смолкли телефонные звонки. Радиослушатели читали свои стихи, призывающие к жизни без наркотиков. А когда на студию обратился бывший наркоман с призывом "Никогда не пробовать наркотиков", все еще более утвердились в мысли, что не зря организована акция, пусть невелики собранные средства - всего 1719 рублей, 1000 рублей из которых внес коллектив магазина "Березка", - основная цель проведенного радиомарафона достигнута.

Кроме средств, собранных наличными, на счет ЦРБ перечислили 20000 рублей комиссии по охране окружающей среды, по 1000 рублей - торговый дом "Фортуна", магазины "Для Вас", "1000 мелочей". Для поощрения участников конкурса рисунков "Дети против наркотиков!", проведенного в рамках радиомарафона, предоставили сладкие призы магазины "Таежный", "Алеся", "Березка".

Если активность общественности в борьбе с наркоманией будет такой же, как во время проведения радиомарафона, можно будет с уверенностью сказать, что мы сможем защитить наших детей от грядущей эпидемии, несущей смерть и разрушение. Мы говорим "Нет - наркотикам!", "Нет - белой смерти!" Мы за экологию здоровья человека! Мы за экологию нашей земли!

**Оргкомитет благотворительного радиомарафона**

(Материалы о радиомарафоне читайте в одном из следующих номеров "СЛ")

**ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!**

От всего сердца поздравляю вас с Международным женским днем 8 марта!

Я испытываю особое волнение в этот день. Для меня же он особый еще и потому, что сейчас я обращаюсь к вам, женщинам Ямала, моим избирательницам.

Знаю, что мое решение отказаться от участия в выборах осенью прошлого года многих из вас огорчило. Но в той ситуации я, как честный человек, принял, по-моему, единственно правильное решение - уйти.

С тех пор утекло много воды. Вместе нам пришлось немало пережить, многое изменилось и в моей жизни.

Моя жизнь, судьба, работа - это газ и нефть, а значит - Ямал. Это наша общая земля, общая ответственность. Наша земля и наши женщины - самое дорогое, что есть в жизни. Думаю, что у нас, российских мужчин, хватит сил, ума, воли защитить вас от житейских бурь.

Желаю вам, дорогие северянки, счастья, тепла, благополучия. Веры, надежды, любви.

**Ваш В. ЧЕРНОМЫРДИН**

**ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯЧКИ!**

Поздравляю вас с Международным женским днем 8 марта!

Не случайно именно в этот весенний день мы поздравляем вас, наши матери, сестры, любимицы. Ведь вы и сами, как весна, в вас та же энергия, тот же свет, та же великая привилегия - дарить жизнь.

Вы - дорогие женщины - наше главное богатство, гордость, любовь, самое лучшее и светлое в жизни каждого мужчины. Да и наша Родина зовется прекрасным женским именем - Россия.

Сегодня - ваш день, дорогие женщины, и самые красивые цветы, и самые нежные и сокровенные слова сегодня - для вас.

Примите поклон и благодарность за вашу красоту и терпение, за душевную щедрость и любовь. И хотя у нас на Ямале еще мороз, но полярная зима уже позади, а в воздухе чувствуется весна. Пусть этот весенний праздник наполнит душу надеждой и радостью, верой в то, что жизнь наша изменится к лучшему.

Желаю вам любви, счастья, семейного благополучия.

**Вице-губернатор автономного округа М. Н. ПОНОМАРЕВ**

## ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ РАЙОНА ИНФОРМИРУЕТ:



Foto M. КАЛЬДИКОВА

2 марта 1999 года в п. Тарко-Сале Пурловского района состоялось выездное заседание Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа. В работе участвовали двадцать депутатов во главе с председателем Госдумы ЯНАО А. В. Артюховым и его заместителем Е. Л. Керпельманом, четверо представителей аппарата Госдумы, двадцать человек от администрации округа во главе с губернатором ЯНАО Ю. В. Нееловым и его заместителем И. Л. Левинзоном.

На заседании пригласили представителей предприятий нефтегазового комплекса ЯНАО и руководителей комитетов и департаментов администрации ЯНАО, депутатов Пурловской районной Думы. В работе сессии также приняли участие представители администрации Пурловского района.

Во время работы сессии окружная Дума рассмотрела ряд вопросов повестки дня:

**1. О повестке дня Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа 2 марта 1999 года.**

**2. О состоянии и развитии минерально-сырьевой базы Ямало-Ненецкого автономного округа как основы социально-экономического благосостояния народов, проживающих на территории автономного округа.**

**3. О проблемах геологоразведочных поселков.**

**4. Об отношении Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа к проекту Федерального закона “О газоснабжении в Российской Федерации”.**

**5. О проекте закона Ямало-Ненецкого автономного округа “О лицензировании пользования недрами”.**

**6. Об утверждении “Программы эксплуатации и развития сети автомобильных дорог общего пользования Ямало-Ненецкого автономного округа на 1999 год”.**

**7. О плане законопроектных работ на 1999 год.**

**8. О поддержке обращения Правления Обско-Полярной казачьей линии к главе администрации Волгоградской области Максюте Н. К.**

После выступления докладчиков по второму вопросу и обсуждения депутатами сложившейся ситуации были сделаны выводы: объемы геологоразведочных работ в настоящее время не обеспечивают достижения необходимых объемов добычи нефти и газа. Причины тому - низкая цена газа на промыслах и как следствие - малый размер ставок отчислений на воспроизводство минерально-сырьевой базы.

Средство, отчисленные в федеральный бюджет, не используются по назначению. Существующая нормативно-правовая база не стимулирует разви-

тие производства. Необходимы налоговые льготы для предприятий, вводящих в эксплуатацию новые месторождения. Необходимо также привлечение научных разработок, внедрение новых технологий.

Учитывая все вышесказанное, депутаты приняли решение обратиться к правительству РФ с целью включения в федеральную программу воспроизведение минерально-сырьевой базы, мероприятий, связанных с проведением региональных геологоразведочных работ на территории ЯНАО. Предложить губернатору ЯНАО в течение 1999 года внести на рассмотрение Госдумы ЯНАО проекты нормативно-правовых актов, направленных на стимулирование работ по воспроизведению минерально-сырьевой базы округа. Рассмотреть возможность предоставления налоговых льгот территориальным горнодобывающим компаниям как со стороны окружных ветвей власти, так и со стороны органов местного самоуправления на местах.

Немалый интерес для пуртовчан представлял вопрос “О проблемах геологоразведочных поселков ЯНАО”. Под такой статус в Пурловском районе подпадают два населенных пункта - Тарко-Сале и Уренгой. И если показатели АО “Пурнефтегеология”, базирующегося в Тарко-Сале, выглядят относительно неплохо, то АО “Уренгойнефтегеология”, являющееся градообразующим предприятием поселка Уренгой, переживает далеко не лучшие времена. Огромная задолженность по зарплате, обетавший жилой фонд, растущая безработица - так выглядят сегодня геологические поселки, где живут люди, благодаря которым открыты подземные залежи углеводородного сырья нашего края. Снижение объемов федеральной поддержки, отсутствие государственного заказа на проведение работ не позволяют геологоразведочным предприятиям решать социально-экономические вопросы базовых и вахтовых поселков.

На основании вышеизложенного и в соответствии со статьей 41 Устава ЯНАО Госдума Ямало-Ненецкого автономного округа постановила:

Губернатору ЯНАО подготовить и внести на утверждение Госдумы ЯНАО программу социально-экономической поддержки геологоразведочных поселков. От имени обеих ветвей власти ЯНАО обратиться к нефтегазодобывающим предприятиям-должникам о погашении образовавшейся задолженности геологическим предприятиям. Рекомендовать губернатору ЯНАО при заключении лицензионных соглашений с недропользователями предусматривать условия по финансированию ими затрат по сохранению и содержанию поселков и производственной инфраструктуры геологоразведочных предприятий в случае консервации работ на ли-

цензионных участках. При формировании бюджета ЯНАО на 2000 год предусмотреть финансовую поддержку геологоразведочных предприятий.

Не случайно в повестке дня выездной сессии Государственной Думы ЯНАО рассматривался вопрос об утверждении “Программы эксплуатации и развития сети автомобильных дорог на 1999 год”. Общий экономический кризис сильно ударил по дорожно-строительным организациям. Отсутствие денег на строительство и эксплуатацию дорог может привести к закрытию крупных подрядных организаций. Следует учесть: дорожники ЯНАО содержат 287 км дорог общего пользования, в стадии строительства находятся 520 км. Дорога - это сложное инженерное сооружение, поэтому первоочередной задачей является сохранение профессиональных коллективов, уникальных кадров. Немаловажным вопросом является продолжение строительства дорог в округе. Заслушав доклад Николая Андреевича Козицина, начальника Главного дорожного управления ЯНАО, депутата ЯНАО Н. А. Бобина, депутаты сочли необходимым утвердить программу эксплуатации и развития автодорог общего пользования в 1999 году. Согласиться с предложениями о создании Ассоциации дорожников. Просить администрацию округа помочь им в решении этой задачи. Рекомендовать губернатору автономного округа создать межведомственный совет с участием депутатов по развитию сети автодорог в ЯНАО. Рекомендовать губернатору ЯНАО привести структуру управления дорожным хозяйством округа в соответствии с задачами развития автодорог округа. Просить администрацию ЯНАО выполнить корректировку “Схемы развития автодорог ЯНАО”, с учетом новой экономической ситуации. При рассмотрении проекта по этому вопросу пуртовчан удалось убедить передать часть строящейся дороги на участке Пурпе-Пурловск под федеральное финансирование, сняв его с муниципального бюджета. Принимая во внимание участие Федерального дорожного фонда в строительстве автодороги Коротчево-Пурловск, направить часть окружных средств на строительство автодороги Надым-Салехард.

Рассмотрев четвертый вопрос, Госдума ЯНАО постановила утвердить поправки к проекту федерального закона “О газоснабжении в РФ”, защищающим интересы округа и конституционные права по защите малочисленных народов Севера.

Поработав с проектом закона ЯНАО “О лицензировании пользования недрами”, депутаты постановили принять настоящий закон, являющийся необходимым дополнением закона ЯНАО “О недрах и недропользовании в Ямало-Ненецком автономном округе”, принятом Госдумой округа 29 января 1997 года.

Госдума поддержала обращение Правления Обско-Полярной казачьей линии к главе администрации Волгоградской области. Это был последний вопрос, рассмотренный депутатами на выездном заседании Госдумы ЯНАО. После чего состоялась церемония награждения. Губернатор ЯНАО Ю. В. Неелов вручил государственные награды 11 пуртовчан, достойным людям нашей земли. Объявил благодарность главе района С. А. Ломбину. Затем состоялась пресс-конференция, где на вопросы журналистов муниципальной и окружных СМИ ответили: губернатор ЯНАО Ю. В. Неелов, председатель Госдумы ЯНАО А. В. Артюхов, его заместитель Е. Л. Керпельман, глава Пурловского района С. А. Ломбин.

3 марта депутаты Государственной Думы ЯНАО, представители администрации округа и гости района осмотрели несколько поселков: Тарко-Сале, Холясэй, ознакомились с итальянским деревообрабатывающим оборудованием в п. Толька. Во второй половине этого же дня депутаты вылетели в Салехард. Выездное заседание Госдумы ЯНАО в Пурловском районе закончилось.

## 1 марта исполнилось три года приюту "Луч надежды"

Он действительно теплый, этот кажущийся неожиданно большим изнутри дом; теплый и уютный в прямом и, уверен, переносном смысле. Новостью, хоть и не очень шокирующую, для меня оказалось то, что здесь планируют расширять жилплощадь в расчете на рост числа поступающих (а на что еще рассчитывать в наше безумное время). Это горько, но горше, если негде будет отогреться и отдохнуться детям, с которыми мама разговаривает - кулаками, бабушка - валенком, а папа - табуреткой. Это не придумано, жизнь подбрасывает примеры и похлеще. И вот после таких "методов воспитания", маленький человек попадает в среду, где все относятся к нему исключительно доброжелательно, где круглые сутки не спускают с него глаз добрые и терпеливые мамы-воспитательницы - не будем брать в кавычки это слово. Ему приходится всему заново

учиться: есть, дышать, ходить, говорить. Нам показали трехлетнего мальчугана. Единственное, что он может произнести в этом возрасте, это "ням-ням". Вот девочка, она намного старше и уже умеет больше: послать матом, ударить воспитательницу. Несколько человек состоит на учете у психиатра. Взрослые люди, родные, самые родные, сделали все, чтобы исковеркать психику своим чадам, отравить детство, внушить ужас перед жизнью. Здесь порой принимают детей до невероятности грязных, завшивленных, с различными кожными и венерическими болезнями. Конечно, карантин. Конечно, лечение. На это уходит от трех дней до нескольких недель. А затем начинается самое сложное: как научить (и приучить!) умываться, чистить зубы, стирать носки, ходить в школу каждый день, следить за речью и поведением и т. д. Не привыкшие ко всему этому, они иногда бун-

туют, куда-то убегают - здесь нет колючей проволоки и решеток. Наоборот, привыкшие к окрику и грубой силе, они не умеют подчиняться ласке и, уперев руки в бока, хитро вопрошают: "А что вы мне сделаете?" Вот и условия задачи: дано - требуется получить. Как ее решить, когда ответа не найдешь и в сотне умных педагогических книг... Ответ в любви и терпении. То есть как раз в том, чего не хватило их родителям.

Детские глаза. Они смотрят на мир то с удивлением и восторгом, радостью и восхищением, а то и с болью и непониманием, грустью и обидой. В них озорство и лукавство, но в них же, бывает и так, порой нельзя прочесть ничего. Они ничего не выражают. Пустые глаза, говорят о таких. Пустые глаза - это страшно. Давайте внимательней смотреть в глаза наших детей.

С. ВАСИЛЬЕВ

# Теплый дом, или По законам семьи

Первое марта 1996 года - самая обычная дата в календаре для всех людей, но только не для нас. Именно в этот день, ровно три года назад, был открыт наш приют "Луч надежды". С его открытием главной целью нашей работы стало сделать все, на что мы способны, чтобы помочь оказавшимся в затруднительном положении детям выжить в этой нелегкой жизни. Что делать детям, у которых нет мамы или она оступилась на жизненном пути? Раньше именно от мамы маленькие дети ожидали поддержки. Теперь

сия светловолосый мальчуган, с глазами, полными слез, тревоги и недоверия. Это был Ваня Е. В разговоре чувствовалось, что пережить ему пришлось немало, несмотря на его 9-летний возраст, и ничего хорошего от будущего он не ждал. Он был похож на маленького слепого котенка, потерявшего мать и не понимавшего, что с ним происходит. Сегодня, три года спустя, глаза у Вани засияли, взгляд стал теплее и надежда на лучшее будущее стала реальной для нашего Ванюши. А чтобы эта искра не погасла у ребенка, мы приложим все свои силы, умения и знания.

Со словами благодарности обращаюсь

к вам, дорогие мои коллеги: В. И. Маслова, Л. Е. Иванова, Е. А. Василащук, Н. А. Шардакова, Г. А. Стоянова, Т. В. Дьячкова, Е. А. Лычагина, А. Н. Поклюкина, Н. М. Затолокина, Т. В. Трушкова и другие. Поздравляю вас с Женским днем 8 Марта:

**Н. СУХОВЕЙ,**  
специалист  
по социальной работе

Когда коллеги узнали, что я собираюсь писать заметку в газету, попросили: "Напиши и о нас"! Итак...

Нашему приюту три года и сегодня здесь живут 20 детей. Прожили мы три трудных года. Просто работать в таком учреждении нельзя, нужно уметь любить детей.

Сколько детей и их горьких судеб прошло у нас на глазах. Хотелось бы рассказать о каждом ребенке, но обычно всплывают только яркие воспоминания. И вот одно из них.

Звонок из амбулатории врача-педиатра В. И. Рубашниковой принесла директор приюта В. И. Маслова. Врач попросила привести Риту на очередной профилактический прием. При осмотре ребенка было отмечено, что девочка подросла, прибавила заметно в весе и в общем-то здоровая.

А как мы пришли к этому? Поступила наша любимица Рита, как практически все дети, со сниженным весом, склеры глаз не блестят, грязная, голодная и все время плакала. Ребенку был поставлен серьезный диагноз. И хорошо, что у нас в районе работают такие специалисты как К. М. Аутлев, А. И. Колтаков. Благодаря нашим совместным усилиям девочка поправилась.

Не секрет, что для скорого выздоровления необходимы хорошие врачи и соответствующий уход за больным. Так вот, уход за больными детьми у нас уделяется большое внимание.

При этом задействованы все. Дети получают вкусную, калорийную пищу, которую готовят повара Т. В. Труфманова, Н. Н. Сехина, Е. И. Тишкова.

Спасибо хочется сказать таким воспитателям как Н. Ф. Суховой, Н. М. Затолокина, С. Т. Горбунова и другим. А вот самая тяжелая работа ложится на плечи дневных и ночных нянь - Г. И. Зацаринской, Л. И. Бланк, Н. А. Аветисовой, С. И. Гриненко, Р. И. Блях и других.

И, благодаря совместным усилиям, дети выздоравливают быстрее, одним словом, живут в своем, пусть временном, доме.

Дети. Как тяжко они достаются и сколько нужно сил, терпения, умения, чтобы вырастить их здоровыми, настоящими людьми. Сегодня у нас в приюте праздник: нашу Риту забирает мама...

**Л. ВАСИЛАЩУК,**  
ст. медсестра  
приюта "Луч надежды"

**Наверное, судьба моя - спасать.  
И ею предназначено жалеть.  
И от чужой беды не спать.  
И для себя покоя не иметь.**

Приют - это место, где дети, попавшие в трудные жизненные ситуации, могут получить помощь и поддержку. Многих пугает, настороживает слово "приют", но ведь еще в давние времена на Руси считалось богоугодным добрым делом приютить обездоленных людей: накормить, обогреть, оканзать посильную помощь.

Приют для несовершеннолетних "Луч надежды" был открыт 3 года назад и выполняет следующие функции:

- обеспечивает временное проживание несовершеннолетних детей от 3-х до 18 лет на полном государственном обеспечении (питание, одежда);

- оказывает детям различные социальные услуги (дошкольное обучение, школьное обучение, медицинское обследование и т. д.);

- обеспечивает безопасность, защиту ребенка от внешних угроз: жестокого обращения с ним родителей, побоев, изгнания из дома. Вся деятельность приюта нацелена на реабилитацию детей.

С 1 марта 1996 года по настоящее время в приюте побывало 170 детей. За 3 года существования приюта в родные семьи вернулись 96 детей, двоих взяли под опеку и пятерых детей поместили в приемную семью. На сегодняшний день в приюте проживает 20 детей. Из них четверо - сироты. Двадцать повторно обращались для помещения их в приют. Есть дети, которые живут в приюте со дня его открытия, хотя он предназначен для временного проживания детей.

Никогда, никто и ничто не заменит детям родной дом и родителей, даже самых нерадивых - поэтому дети, поступившие в приют, - озлобленные, не верят в то, что им здесь помогут. Первые месяцы проживания в приюте отвергают все, что мы им предлагаем: элементарные культурно-гигиенические навыки, самообслуживание, учебу в школе. Они сквернословят, оскорбляют взрослых, самовольно уходят из приюта, не посещают школу. Но по истечении определенного времени дети начинают понимать, что им хотят только добра. И нам, работникам приюта, отрадно видеть результаты своего труда, хоть и не всегда получается так, как хотелось бы.

Всем нам приходится очень много работать с детьми, отдавая все свое душевное тепло. И я хочу от всей души с огромной благодарностью сказать спасибо всем работникам приюта "Луч надежды" за их терпение, отзывчивость, за их нелегкий труд, доброту, а также поблагодарить за помочь и сотрудничество подкколлектив Пуровской средней школы N 1 (директор В. П. Пашин), работников амбулатории п. Пуровск (гл. врач Ю. В. Тищенко) и медработников ЦРБ, отдел по делам семьи, материнства и детства, комитет соцзащиты (Л. И. Семенова), радиостудию "Луч", телестудию, главу района С. А. Ламбина и депутата Госдумы ЯНАО А. И. Острягина. Спасибо вам!

**В. МАСЛОВА,  
директор  
приюта "Луч надежды"**

## Официальный отдел

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ главы Пуровского района

от 25 февраля 1999 г. №145

#### "О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИИ РАЙОННОГО КВН-ШОУ"

В целях привлечения общественности к проблеме проведения свободного времени старшеклассниками, их личностного и интеллектуального развития, реализации потребности старшеклассников в общении, развития КВНовского движения и установления творческих контактов между коллективами, а также во исполнение программы "Молодежь Ямала"

##### Постановляю:

1. Комитету по делам молодежи (И. А. АЙСИНА), районному комитету образования (В. А. СОЛОВЬЕВ), комитету культуры (А. Е. НАРОЖНЯК) подготовить и провести 11 апреля 1999 года районный КВН-шоу.

2. Утвердить смету расходов на подготовку и проведение районного КВН-шоу.

3. Утвердить Положение о проведении КВН-шоу.

4. Комитету финансов (Ш. С. ДАВУДОВ) предусмотреть выделение денежных средств на подготовку и проведение районного КВН-шоу в сумме 22824 (двадцать две тысячи восемьсот двадцать четыре) рубля, согласно прилагаемой смете. Расходы отнести за счет статьи "Молодежная политика".

5. Утвердить организационный комитет в следующем составе:

АЙСИНА И. А. - председатель комитета по делам молодежи

СОЛОВЬЕВ В. А. - председатель районного комитета образования

НАРОЖНЯК А. Е. - председатель районного комитета культуры

ДЮШКО О. И. - председатель Пуровского Союза Молодежи

ГОЛОВЧЕНКО Е. И. - ведущий специалист комитета по делам молодежи

ВАСИЛЬЕВА С. М. - ведущий специалист районного комитета образования

6. Районной муниципальной телерадиокомпании "Луч" (В. И. ДАВЫДОВ) организовать показ КВН-шоу по телевидению, редакции районной газеты "Северный луч" (Г. Г. МЕРЗОСОВ) широко освещать ход проведения районного КВН-шоу.

7. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя главы района МЕЛИШНИКОВА Н. А.

**Глава района  
С. А. ЛАМБИН**

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации  
от 20 октября 1998 г. №1222 г.

г. Москва

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В ПРАВИЛА ПРОДАЖИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ТОВАРОВ, ПЕРЕЧЕНЬ ТОВАРОВ ДЛЯ ПОЛЬЗОВАНИЯ, НА КОТОРЫЕ НЕ РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ТРЕБОВАНИЕ ПОКУПАТЕЛЯ О БЕЗВОЗМЕЗДНОМ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ЕМУ НА ПЕРИОД РЕМОНТА ИЛИ ЗАМЕНЫ АНАЛОГИЧНОГО ТОВАРА, И ПЕРЕЧЕНЬ НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ НАДЛЕЖАЩЕГО КАЧЕСТВА, НЕ ПОДЛЕЖАЩИХ ВОЗВРАТУ ИЛИ ОБМЕНУ НА АНАЛОГИЧНЫЙ ТОВАР ДРУГИХ РАЗМЕРОВ, ФОРМЫ, ГАБАРИТА, ФАСОНА, РАСЦВЕТКИ ИЛИ КОМПЛЕКТАЦИИ

Правительство Российской Федерации постановляет:

Утвердить прилагаемые изменения и дополнения, которые вносятся в Правила продажи отдельных видов товаров, перечень товаров длительного пользования, на которые не распространяется требование покупателя о безвозмездном предоставлении ему на период ремонта или замены аналогичного товара, и перечень непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размеров, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 19 января 1998 г. N 55 (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, N 4, ст. 482).

**Председатель  
Правительства Российской Федерации  
Е. ПРИМАКОВ**

(Изменения и дополнения...  
читайте в следующих номерах "СЛ")

## Острова любви



### Цветы для единственной

Из областного центра Оренбурга в наш райцентр приехала на работу молодой специалист - фельдшер-лаборант. Я первый раз как увидел ее (одна в незнакомом поселке, с чемоданом в руке, шла, рабкая и нерешительная, беззащитная), так и понял - судьба моя. Познакомились. Через полгода свадьбу сыграли. Переехали на Север. Растут двое сыновей, меньшему Кириллу недавно год исполнился. В марте у нас двойной праздник - 11 марта десять лет как вместе. И я благодарен Валентине, что она рядом. Она, именно она предназначена была мне судьбой. Год от года наша семья крепче. Конечно же, бывают споры, размолвки, но милые бранятся - только тешатся, наши чувства не меркнут. В семье царят согласие и лад, и для меня это главное. Мой тыл крепок и надежен, что дает мне силы на многое. Тебе, родная, как всегда, дарю я в этот день цветы.

Владимир Т., работник полиграфии

### Передо мной явилась ты...

Вот жил спокойно я и жил. Шоферил. С девчонками встречался. Не задумывался ни о чем. Жизнь бежала, жизнь летела, как лента дороги под колесами. И вдруг... Появилась ОНА. Такая необычная, неожиданная, загадочная! И мой мир перевернулся. И не было дня, чтобы день начинался не с мыслей о ней.

Я попал в душевную аварию, я попал в беду. Если не признаюсь, то с ума сойду. Вот уже и рифма сама собой складывается. А это первый признак... Вроде бы и стеснительным никогда не был, а вот выразить свои чувства к ней не могу. Может, газета поможет? Татьяна, ты мне нужна.

Евгений К., Тарко-Сале

# Vаше

Что мир без женщины? Да только серость. Оставь планету без ее участия, мужчины просто перебьют друг друга: падут державы, рухнут города. И только чудная улыбка Моны Лизы спасет наш мир, и станет он добрей и милосердней. О первородный грех, познанье истины... В чем смысл всего? Конечно же, в любви к прекрасной женщине, дающей жизнь, дающей нам свет.

Сюжетна жизнь: комедии, трагедии и фарсы. Но через годы, порой себе не признаваясь, несем в сердцах частицу той любви, что озарила дни хоть на мгновенье. И лириком становится "сухарь". И в честь любимых вновь звучат сонеты.

- Любовь, ау?

- Я рядом, а не где-то.

... О матери - особые слова. Страстей всех выше любовь ее святая к детям. Поклон вам, наши мамы! За каждую слезинку вашу готовы мы вымаливать прощение, прилав к рукам, прося благословенья, поняв, что в мире нет щедрей щедрот, чем ваша неземная доброта.

### Спасибо, родная, за то, что ты есть!

Мы, мужчины, нечасто говорим о любви, тем более прилюдно, вслух. Боимся, что ли, спугнуть свое счастье? Или не жалеем им делиться с окружающими? Не всегда говорим о любви и им, нашим дорогим и бесценным, наедине, полагая, что они и так знают о наших чувствах.

А сегодня я хочу своей любимой сказать, как она мне дорога. И какой пустой и бессмысленной была бы жизнь без нее.

Милая Леночка, прожили мы с тобой 24 года, в следующем году отпразднуем, даст Бог, серебряную свадьбу, а люблю я тебя так, как будто начался медовый месяц. Спасибо, родная, за прекрасных детей, спасибо за поддержку в трудные минуты (а ведь было, все было, ты же помнишь?), спасибо за то, что ты всегда была рядом. Нет дороже и ближе человека на земле, чем ты, моя самая любимая женщина на свете.

Николай Степанович, 47 лет.

### А знаешь, все еще будет

Весной 2000 года мы с женой отметим 25-летие совместной жизни. За это время много воды утекло. Всякое повидали. Пришлось покинуть родной город, а жили в Грозном, переехать на Север. Здесь старшая дочь замуж вышла, младшая в школе учится. А в памяти сохранились те первые наши встречи. На свидание к своей будущей жене я ездил за 100 километров, она закончила медучилище и практику проходила в другом городе - так я живые цветы, чтобы не завяли, ставил в банку с водой и вез. Работая водителем, так получилось, всю жизнь свою возил женщин. Когда спрашивают, что, других вообще не замечал, отвечаю, что глаза то у меня есть. Но знаю одно - никто мне, кроме моей Ларисы, не нужен. Заботливая, чуткая, внимательная, хорошая хозяйка. Помню, еще до женитьбы приехал с товарищем к ней в общежитие. Чтобы покормить гостей, она из колбасы (больше ничего не было) котлеты сделала. Сразила меня!

Лариса! Все было, есть и будет у нас хорошо. Мы с дочерьми, внуками любим тебя. Оставайся такой, какая ты есть, моя милая жена.

К. А., водитель, Тарко-Сале

# Величество Женщина!

## Два мнения - две судьбы

**9 вопросов задала корреспондент двум мужчинам. Из кратких ответов явно вырисовываются две жизненные позиции. Судите сами.**

Не женат. Есть подруга, зовут Юлией.  
Встретились на вечеринке у общих знакомых.  
Нам вместе хорошо. Встречаемся у нее, так как собственного жилья у меня нет.  
Красивая, молодая - что в ней ценю.  
Детей нет и не планирую в ближайшее время.  
Положение холостяка меня устраивает. Превыше всего ценю свободу и независимость. (Вступая в брачные отношения, их теряешь). А так живу как хочу и делаю что хочу.  
Своей девушке желаю всего того, что нужно женщине - здоровья, счастья и т. д.  
Если бы не встретились, как жизнь сложилась бы?  
Нашел бы другую девушку.  
Помогаю подруге материально. Говорю ласковые слова, но в любви не признавался.

**Андрей, 32 года, техработник**

Женат уже 7 лет. Жену зовут Натальей.  
Вместе с будущей женой учились в Магнитогорске в одной школе в одном классе.  
Люблю ее, как прежде.  
Жена хорошая, хозяйка и мать моего сына.  
Семейная жизнь, считаю, удалась. Сын в этом году пойдет в первый класс.  
О холостяцкой жизни мало знаю, я рано женился и почти не был холостяком.  
Жене желаю здоровья.  
Если бы не встретились? Не задумывался над таким вопросом.  
Мы с женой всегда говорим друг другу комплименты.

**Роман, 28 лет, учитель**

## Мама, милая мама

Моя мама целый день на работе. Я ее вижу только вечером. Работает она в детском саду. Приходит домой усталая. И я не хочу ее ничем огорчать. Мне хочется ей рассказать о своих школьных делах. Мама слушает, радуется, когда у меня все хорошо. Вечером я играю с братиком, ему 4 года. А мама в это время готовит ужин. Утро мое начинается с ее ласкового голоса. Когда я вырасту, я буду такой же заботливой мамой, как моя мама, буду любить своих детей и всему их учить. А моя мама умеет шить мягкие игрушки, вязать, плести кружево из бисера, она все-все умеет. Она самая лучшая на свете!

**Ксюша АРТАНЗЕЕВА, 3 класс ТСШ №1**

## МАТЕРИНСКОЕ СЕРДЦЕ

Вот и последний выпорхнул птенец  
Из теплого обжигого гнезда.  
Махнув рукой, забыв поцеловать,  
Умчались в новые, другие города.

Склонила мать к подушке голову,  
А сон нейдет, обходит стороной.  
От старшей нет давно уж письмеца,  
И как покажется дороженька меньшой?

И сердце чаще знать дает о том,  
Что уж не так, как прежде, молода.  
В пути птенцы - крепки пусть будут крылья -  
В них ее сила и ее года.

Ночную тишину гроза дождем прорвала,  
Коснувшись дробью темного окна.  
Ах, если бы знала, где беда их встретит...  
Их неудачи - матери вина...

И вздрогнет сердце, боль любви вмещая,  
И ей почудится, что в эту ночь  
Спешит домой, под ветром, промокая,  
Ее родная, средненькая дочь.

И вот уж чайник заплясал на плитке,  
Платок накинув, вышла мама в ночь.  
Встречала гостью, стоя у калитки:  
- Я знала, что приедешь, дочь.

**А. МАЛАХОВСКАЯ**

## СТАТИСТИКА СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ:

1998 год стал знаменательным годом для 352 супружеских пар района, создавших семью. Это на 27 пар брачующихся больше, чем в 1997 году.

В районе в 1998 году родилось 638 детей, в т. ч. в Тарко-Сале - 296. Это на 90 детей больше, чем в предыдущем году по району и на 38 детей больше - в райцентре. В январе 1999 года 50 новорожденных пуревчан возвестило о своем приходе в этот мир.

В 1998 году самыми популярными именами, которые родители давали новорожденным, были - Александр и Александра, Евгений и Евгения, Валерий и Валерия, Иван, Полина, Анна, Дарья, Данила, Мария, Максим. Имена наших бабушек и дедушек потеснили новомодные имена.

**Спасибо работникам Пуревского ЗАГСа за предоставление статистического материала.  
С праздником вас, дорогие женщины, счастья, здоровья, любви!**

Авторская страница Анны ВОЗНЯКОВОЙ

Культура: небесспорное мнение

# Душа России, которой нам не вернуть



И. С. Михайлик исполняет  
романс "Весенние воды"



Ведущая С. А. Гаевская

На протяжении всего послевоенного времени каждый год, а не только в круглую дату, музыкальная общественность страны 1 апреля широко отмечала день рождения выдающегося русского композитора, пианиста и дирижера Сергея Васильевича Рахманинова (1873). Для любящих, знающих и ценивших подлинную музыку дни накануне этой даты всегда были именинами сердца: в советскую пору музыка Рахманинова весенними водами разливалась по стране. Нынче эфиром владеют попсы, стэпы и рэпсы, оставляющие после себя пустыню. Но к счастью, есть еще люди, не только по профессиональному долгу, а в самом сердце своем хранящие ушедшую от нас Россию, и не только хранящие, но и стремящиеся передать другим ее красоту и величие. Эти люди - музыкальные педагоги Тарко-Салинской детской школы искусств.

В феврале преподавательский коллектив школы провел хорошо продуманный вечер-концерт, посвященный 125-летию С. В. Рахманинова. Учителя-музыканты Е. В. Манчулина, Т. Ш. Асадуллина, И. С. Михайлик, Н. И. Платова, Л. И. Устинова, Г. Г. Куприенко, Л. В. Михайлик, Т. В. Скибина, Е. С. Соловьева вместе с ведущей С. А. Гаевской на одном дыхании сумели показать почти всю камерную палитру рахманиновского музыкального наследия. При том, что о Рахманинове трудно говорить скромно - только одна биография предельно информативна, - ведущая сумела найти тот речевой пласт, тот эмоциональный настрой, тот информационный поток, которые как раз не забывали музыку, но раскрывали и поясняли ее, отчего слушался весь вечер тоже на одном дыхании, без какой-либо мысли о скуче и усталости. Лица слушателей просветлялись наяву. Зримо возникали образы России дореволюционной и предгрозовой - жаль, правда, что не прозвучал до-диез-минорный этюд Рахманинова, которым он покорил Европу и в котором предвидел революцию, свой исход из России (но не от нее!), всю свою последующую тоску по Родине, вне которой уже почти не творил.

Отрадно, что со сцены звучали не только фортепианные и вокальные произведения композитора, но и переложения для флейты и трубы, отрадно, что живая фортепианная музыка удалась не хуже привычной в записях, отрадно, что в finale пианисты Л. Михайлик, Т. Скибина и Е. Соловьева продемонстрировали аспирантский исполнительский уровень, но всего отраднее, что устроителям вечера удалось донести до слушателей всю самую русскую красоту рахманиновского мелоса, рахманиновской гармонии. Показать, что он так же узнаваем, как Бетховен, Шопен и Григ, что как и они, он так же глубоко национален.

Выдающийся советский музыкальный критик и композитор Борис Владимирович Асафьев неизменно подчеркивал глубоко потаенную, но явственно слышимую русскость музыкального языка Рахманинова. Он говорил: “Рахманинов - душа России”. И в ту пору, когда он так говорил, Россия, выпестовавшая дух и душу композитора, была еще жива. Сегодня сказать так, как Асафьев, уже будет неточно. Ибо Рахманинов сегодня - это душа России, которую мы потеряли, которую мы предали дважды: вначале в борьбе за коммунизм, потом в борьбе с партийно-советским строем, причем, второй раз - куда более основательно. И этой России рахманиновской - искренней, чистой, светлой, нежной, гордой и мощной - нам уже никогда не вернуть. Россию после Рахманинова только и можно было воспеть, как это сделали Прокофьев, Дунаевский, Шостакович и Шнитке. Это была уже другая Россия. Но даже и ее мы почти потеряли, предавшись псевдокультуре - попкульту по западному образцу. И потому рахманиновский вечер в стенах детской школы искусств - истинный культурный подвиг, общественностью Тарко-Сале, к сожалению, по-настоящему не услышанный, потому и не признанный. Не до того ей. В том числе и нашему телевидению, не сумевшему донести до зрителя культурной значимости этого чудесного рахманиновского вечера, порядкового возвышения наших преподавателей в исполнительском мастерстве. Что из этого вытекает?



Два этюда-картины исполнила пианистка Л. В. Михайлик

За культуру нужно биться. Культура, пущенная на самотек, оставляет после себя пустыню (Маркс). Значит, педагоги школы нужно работать с удвоенной энергией, готовить, подобных этому, концертов больше, заявлять о себе громче, не бояться открыто обидеться на глухоту общественности, родительскую глухоту, стоять за высокое искусство насмерть. Обрастать союзниками, всегда твердо знать: не хлебом единим жив человек.

В концертном зале было немало учеников школы искусств. И очень жаль, что почти ни слова не прозвучало о Рахманинове-пианисте, Рахманинове-дирижере. А ведь Рахманинов-исполнитель - это целая пианистическая школа, которую, каждый в свое время, прошли пианисты Святослав Рихтер, Эмиль Гилельс, Генрих Нейгауз, Владимир Софоницкий, Рудольф Керер, Лев Оборин, Михаил Плетнев, Николай Петров, составившие славу и гордость советской, а по сути, российской пианистической школы.

Не остановилась ведущая и на том, что Рахманинов много лет дирижировал лучшим в мире оркестром - Филадельфийским, работать с которым почитали за высокую честь такие мировые величины, как Герберт Кароян и Артуро Тосканини. Но такие упущения - дело наживное.

Куда важнее, если бы на нашем, всеми нами любимом телевидении появилась передача, построенная исключительно на серьезной музыке. Тогда не нужно было бы в целях жесткой экономии эфирного времени жестоко купировать концерты, тогда можно было бы говорить о большой музыке также неспешно и лирично, как это делает Гуля Гурамовна Куприенко на радио. И я ни за что не поверю, что такой возможности у нашего телевидения нет. Нет другого, у всех у нас нет другого - тесного союза, тесного единения культурных сил района, такого единения, как у спортсменов. Их сплачивает состязательность спорта. Но ведь и культура по сути своей состязательна!

Удачи же тем, кто ее создает, удачи и тем, кто несет ее в массы!

Г. МЕРЗОСОВ  
Фото М. КАЛЬДИКОВА



Романс “Не пой, красавица, при мне...”  
исполняет Л. И. Устинова, аккомпанирует Г. Г. Куприенко

**Сердце женщины -  
белый лист бумаги:  
на нем никогда ничего  
не прочтешь, но что  
угодно напишешь,  
если умеешь писать  
на таком материале.  
В. О. КЛЮЧЕВСКИЙ**

Женщина... Это всегда загадка, это олицетворение своего времени. Жизнь русской женщины сложна, противоречива, а порой трагична, но, бесспорно, интересна. Прошло немало времени, пока воспитанные на патриархальных общинных традициях женщины перестали выступать в качестве пассивной жертвы, в лучшем случае - в роли плачущей Ярославны, а наравне с мужчинами явились активными участниками событий, причем не только семейных, но и государственных.

Роль женщины в российском обществе и семье изначально была и остается социально приниженно-ущемленной, как говорится, второго плана. Когда мы обращаем свои взгляды в глубину веков, то видим, что русская женщина была постоянной невольницей с детства: сначала подчиняясь отцу, потом мужу, наконец, сыновьям. В крестьянском быту, об этом читаем у Н. И. Костомарова, хотя она и находилась под гнетом тяжелых работ, хотя на нее, как на рабочую лошадь, и взваливали все, что было потруднее, но по крайней мере ее не держали взаперти. У казаков женщины пользовались сравнительно большей свободой: жены казаков были их помощницами и

# Женщины России

даже ходили с ними в походы. У знатных и зажиточных людей Московского Государства женский пол находился взаперти, как в мусульманских гаремах. Царевны были самые несчастные из русских девиц, погребенные в своих теремах, не смев показаться на свет, без надежды когда-нибудь иметь право любить и выйти замуж, они, по выражению Григория Котошихина, день и ночь всегда в молитве пребывали и лица свои умывали слезами.

В Москве, замечает один путешественник 16-го века, никто перед женщиной не унищожится, чтобы преклонить перед ней колено. Она вообще по законам приличия считалась существом ниже мужчины и в некоторых отношениях нечистым. Женщинам не позволялось резать животных, так как полагали, что мясо его будет тогда невкусное. Печь просфоры позволялось только старухам, а в известные дни женщина считалась недостойной, чтобы с ней вместе обедали. Все иностранцы во все времена поражались избытком домашнего деспотизма мужа над женой.

Однако время брало свое, и большие перемены и относительную свободу женщины получают в 18 веке, но потом и такой свободы и независимости становится недостаточно. 18 век, закрутившийся вихрем исторических событий, впервые являет народу российскому женщину-императрицу, жену Петра Великого, Екатерину Первую. Позже, сменяя друг друга, Россией будут править Анна Иоанновна,

Елизавета Петровна, Екатерина Великая, это несомненно великие личности. Но за государственными делами каждой из них будет скрываться прежде всего женщина, со своим характером, слабостями, привычками, личной трагедией. Много ли нам известно о них? Если что и знаем, то в большей степени о Екатерине Великой (недаром история только двоих удостоила такой оценки), а вместе с тем каждая из указанных женщин оставила свой след в отечественной истории, другое дело, какой? Проследить судьбу любого человека - очень увлекательное дело, а узнать судьбу женщины, проникнуть в ее мир - занятие интереснейшее.

Так уж повелось, что изучая какое-либо историческое событие, мы невольно отмечаем для себя: прославленными государственными деятелями, выдающимися полководцами, талантливыми учеными и т. д. являются мужчины. В то время как женщина никем не замечена, не оценена по достоинству, а между тем именно она является первым помощником, вдохновителем, источником энергии, тепла и поддержки во многих делах.

Стремление узнать больше и, может быть, по-новому взглянуть на женщин России, попытаться беспристрастно оценить их вклад и роль в отечественную историю позволило нам с учениками 8-го класса создать цикл исторических чтений, который так и называется "Женщины России". Свое знакомство и путешествие по загадочным тропам истории мы

**8 марта**



Валентина Николаевна Пирог

**о таких**

**Вы знаете, что сильные женщины -  
сильные в плане человеческой натуры,  
жизненных поступков - говорят, что они на самом  
деле слабые, что они ежедневно заставляют себя  
быть сильными. Много эпитетов можно было бы  
подобрать, пытаясь охарактеризовать их.**

**Но на мой взгляд, независимо от того,  
врожденное это качество или оно взрошено  
кем-то в раннем возрасте, у них есть общее,  
объединяющее их жизнелюбие,  
которое сродни упорству скалолаза,  
взирающегося на вершину горы.**

**Вот о них - таких прекрасных и таких разных -  
сегодня и пойдет речь.**

**О**б этой обаятельной, лучезарно улыбающейся женщине писать непросто потому, что и писано о ней немало, и человек она известный как в Пурпе, так и среди работников образования района. Да и просто сказать, что она человек хороший, значило бы ничего не сказать. Поэтому лучше не давать таких определений людям, о которых говорят их поступки и дела. Валентина Николаевна Пирог, директор средней школы №1 п. Пурпе, о которой далее пойдет речь, не так давно стала заслуженным учителем Российской Федерации. А предшествовал столь значительному событию двадцатисемилетний профессиональный путь, который начала Валентина Николаевна на

начали с “Женщин Древней Руси”. Святая княгиня Ольга, Анна Ярославовна (королева Франции), Евпраксия (Адельгейда) и далее женщины последующих поколений: Марфа

посадница, Софья Малоолог, Елена Глинская. Все, что мы узнаем об этих женщинах, не проходит бесследно. Сколько тайн и загадок открылось нам! Здесь мы узнаем и о святой Ольге, ее решительности в делах государства, человеческой гордости, женской мудрости и сдержанного отношения сына, увлеченного только собственным делом. А насколько интересующе переплетена судьба одной из дочерей Ярослава Мудрого - Анны. Став женой нелюбимого человека, все тепло души, материнской любви она отдала сыну, став на всю жизнь его верной помощницей как в делах государства, так и в личных вопросах. Изумляет своей терпимостью, смиренiem и любовью царица Анастасия, сумевшая сохранить на многие годы супружеской жизни доброту, понимание, которыми на первых годах еще отличался Иван Грозный. Неменьшее удивление вызывает своей жестокостью, деспотизмом и безразличием, а порой и ненавистью к России - Анна Иоанновна. Помнит отечество и Елизавету Петровну, удивительной красоты и ума императрицу, обеспечившую 20-летнюю передышку России, но глубоко несчастную женщину, так и не познавшую радость материнского общения и заботы. О Екатерине Великой история сохранила много сведений и причем самого разного характера и содержания, начиная от ее государственных мероприятий и бесконечного списка фаворитов. А между тем она испытывала душевную боль от жестокости и коварства сына, вот насколько трагична участь Екатерины как матери. При всем их своеобразии и неповторимости несомненно одно: перед нами личности. Ребята с удовольствием готовятся и приходят на наши исторические чтения и я поняла, что они стали частью нас самих, наших увлечений. Этот

интерес, стремление расширить и углубить свои знания в области истории, причем, из разных источников, побуждает ребят идти в библиотеку и самостоятельно работать с различного рода литературой, от трудов историков до хроник и документов, да и просто взять книгу в руки и читать (от чего, к сожалению, современные школьники постепенно отвыкают). Любая идея, занятие, как известно, предполагают определенный результат, и он у нас есть. Ребята чаще стали задумываться о судьбах женщин и формировать собственное отношение к ним, понимать смысл и мотивы их поступков, анализировать и осмысливать.

Сложно не согласиться с известным утверждением, что уровень цивилизации общества определяется по отношению в нем к женщине, и нам есть над чем задуматься в этом плане.

Сегодня женщины России переживают не легкое время, когда к множественным семейным, служебным проблемам тяжелым грузом присоединяются государственные. Но русская женщина во все времена находила в себе силы и мужество достойно переносить невзгоды, и пока эта исключительная черта присутствует в ее характере, до тех пор и мужчины будут уверены и спокойны.

В канун предстоящего женского праздника хочется пожелать всем женщинам здоровья, терпения, понимания, любви и достойного, уважительного отношения к себе, которое мы, несомненно, заслужили.

Моим ученикам предстоит строить свою жизнь и общество в новом тысячелетии. Думается, что на наших исторических чтениях формируются жизненная позиция, нравственные принципы, которые помогут осуществить то, о чем мечтали люди во все времена, - о преклонении перед красотой, умом, сердцем и разумом русской женщины.

**Е. ХОРЬКОВА,**  
учитель истории Уренгойской СШ №3

## Судьбы, окутанные тайной

Впервые в этом учебном году в нашем классе проводились исторические чтения. Их организовала наша учительница истории Елена Владимировна Хорькова. Тема исторических чтений очень интересна - “Женщины России”. Сначала мы удивились, почему именно эта тема, но Елена Владимировна объяснила, что в учебных программах и учебниках очень мало внимания уделяется судьбам русских женщин - исторических личностей, государственных деятелей, то есть тех, кто сыграл значительную роль в героическом прошлом страны.

Для нас самое интересное - это женщины императрицы и жены великих государственных деятелей. Изучая литературу о них, мы восхищаемся твердостью их духа, смелостью суждений и принимаемых решений, умением преодолевать трудности и верить в лучшие времена. Но больше всего нам нравится процесс подготовки к внеклассному мероприятию, когда сами отбираем нужную литературу в библиотеке, перечитываем и анализируем. Каждый из нас старается прийти с материалом о той героине, которая вызывает наибольший интерес, судьба которой окутана тайной.

Особенно запомнились нам занятия, посвященные святой княгине Ольге, царевне Анастасии (первой жене Ивана Грозного), Екатерине Великой, Анне Иоанновне, Елизавете Петровне.

Мы очень надеемся, что такая внеклассная работа будет продолжена и в старших классах, хотим знакомиться с новыми женщинами и новыми героями.

**Ольга КИСЕЛЕВА,  
Александра КИРИЕНКО,  
Людмила ТРОЙНИКОВА,  
ученицы 8-А класса Уренгойской  
средней школы №3**

## прекрасных и таких разных...

Украине сразу после окончания Горноалтайского пединститута. На Север она попала в 1983 году. Тогда-то и случилось так, что она единственный раз в своей жизни изменила своей профессии - полгода проработала мастером на одном из производственных предприятий. Вспоминая, Валентина Николаевна говорит, что долго не могла привыкнуть к жизни на Севере, к той необустроенной, которая в то время была.

С временем все встало на свои места. Валентина Николаевна начала работать в СШ № 1 п. Пурпе, которая притянула, поглотила и стала неотрывной частью ее жизни. С 1985 года она - бессменный директор самой первой пурпейской школы. И теперь уже здание школы, которое благодаря усилиям педагогов, обслуживающего персонала и ее еще не рухнуло, сплоченный коллектив и Валентина Николаевна - это единое целое.

“Учителями не становятся, ими рождаются”, - так говорит она. Не без помощи своей любимой учительницы А. И. Друговой “родилась” как учитель Валентина Николаевна. У нее она научилась основному качеству, которым должен обладать преподаватель - терпению. “Главное для учителя - это желание учить так, чтобы ребенок понял. Я свято верю в то, что учитель должен быть человеком необычным, таким, чтобы дети его не только любили, но и выполняли его требования,” - так говорит она.

А дети, дети сейчас стали другими. Изменились духовные ценности, интерес к приобретению знаний уменьшился. Они знают, что сейчас многое можно - можно купить диплом или иметь в дальнейшей жизни многие блага и не имея надлежащего образования. Измени-

лась и сама система образования - от авторитарного до личностного подхода к каждому ребенку.

И все же как бы время не меняло все и всех, какими бы не были теперешние школьники, Валентина Николаевна неустанно повторяет: “Наши дети самые хорошие. Они, несмотря на жизненные трудности, необустроенность родителей, не стали озлобленными. К сердцу каждого ребенка можно найти ключик”. И ключик этот Валентина Николаевна находит. Ребята, с которыми я побеседовала на перемене, были единодушны во мнении, что, говоря их языком, директор у них “классный”, с ним можно откровенно поговорить, и они его, как и свою школу, не поменяли бы ни за что на свете.

“Успех моей работы - это достижение нашего коллектива” - еще одна фраза, которая часто слетает с уст Валентины Николаевны. Коллектив - это особая часть ее жизни. Поэтому-то, вспоминая прошлое, она говорит, что самым трудным в ее жизни было время его становления. Сейчас он большой, слаженный, работают в нем добросовестные, принципиальные люди - будь то педагог или уборщица, или повар. Многие учителя имеют большой стаж работы. Пятеро - учителя высшей квалификации, одиннадцать - первой, восемь - награждены значком “Отличник просвещения”, имеют звание старшего учителя - семь, учителя-методиста - три человека. Из 90 сотрудников школы 60 - педагоги-женщины, на плечи которых ложатся все тяготы школьной жизни.

А это большие психологические и физические нагрузки и невысокая заработка платы.



Но как говорят, несмотря на трудности, в школе царит особый, благоприятный климат. Поэтому-то, наверное, так верны старой пурпурской школе и учителя, и дети, и ее директор - Валентина Николаевна Пирог, которая неоднократно отказывалась от предложений стать директором других школ.

Ко всем перечисленным составляющим Валентины Николаевны - директора - женщины - стоит добавить, что считает она себя человеком очень строгим, что, впрочем, не мешает ей так часто улыбаться и не мешает коллективу и детям любить и уважать ее.



**Елена Пантелейёновна Лысова**

Так уж повелось, что в преддверии Международного женского дня в нашей газете периодически печатаются материалы о женщинах, чьими руками выпекается один из самых одухотворенных продуктов - хлеб. Этот материал - не исключение.

Елена Пантелейоновна Лысова, по образованию технолог, на Севере свою трудовую деятельность начала с уборщицы, а было это в 1994 году, потом стала работать поваром, и когда в 1995 году в поселке КС-02 открылась хлебопекарня N 1 ДП "Ноябрьскгазорс" с оборудованием австрийской фирмы "Шаллер", стала ее заведующей.

Коллектив пекарни сформировался из бывших работников ОРСа, поэтому слаженность, самоотдача, понимание - все это было уже изначально. Что и говорить, если пекарь В. А. Самофалова работает в ОРСе N 15 семнадцать лет, пекарь И. Шалагинова - девять, подсобная рабочая, которая в нужный момент может заменить любого пекаря, Г. Ф. Акентьева - восемь, пекарь С. В. Ломакина - шесть, пекарь Г. М. Мустафина... Не стоит, наверное, перечислять далее потому, что все специалисты хлебопекарни имеют высокие квалификации и немалый стаж. Но даже это не самое главное. Оценка их работы - это качество выпекаемой хлебобулочной продукции. А хлеб у них самый лучший. Его любят и жители КС-02, и пурпурцы, и губкинцы, он пользуется спросом на протяжении многих лет.

Хотя пекарня и оснащена современным австрийским оборудованием, что позволяет производить интенсивный замес теста и ускоренную выпечку, и идентичных ей нет в близлежащей местности, работа у пекарей трудная. За двенадцать часов женщины выпекают тонну хлебобулочных изделий, и так же, как и в обычных пекарнях, тесто и вся выпечка проходят через их руки. А уж если говорить об ассортименте и сортах, то на прилавки магазинов поступает: пять сортов пшенично-ржаного хлеба, по два вида из муки высшего и первого сортов, четыре вида батонов и девять сортов булочек. Хлеб выпекать даже на современном оборудовании непросто. Он, как говорят, любит чистое сердце и добрые руки. Пекарь Ирина Шалагинова постоянно повторяет, что, прия на работу, нельзя нервничать, а то хлеб получится плохой. "Самый "вредный" - пшенично-ржаной хлеб. Тесто капризное, его лишний раз мешать, встяхнуть нельзя", - так, как о родном ребенке, говорит о хлебе Елена Пантелейоновна.

Что ж, действительно, проходя через сердце, душу таких прекрасных, трудолюбивых, веселых женщин как работники пекарни N 1 КС-02, их хлеб оживает. Поэтому его любят, поэтому он самый вкусный.

**С. ПИНСКАЯ,  
п. Пурпе**

У меня есть бабушка, ее зовут Тая. Ей сейчас 60 лет, она работает заведующей детским садом "Брусничка". Она родилась в г. Ханты-Мансийск, училась в школе N 1. Бабушка моя закончила педучилище, работала учительницей начальных классов. Она еще и учила взрослых - ненцев в тундре п. Тазовский. А потом бабушка работала в школе, а сейчас уже 30 лет в детском саду. У моей бабушки Тая есть две дочки - это моя мама Лена и Оля. Мама моя и Оля родились в Тазовске. Мама училась в 1, 2 классах на Кубе, а потом в школе-интернате п. Тарко-Сале и г. Лабытнанги. Моя мама - дочка бабушки, работает детским врачом. А вторая дочка моей бабушки работает учителем в средней школе N 1 и зовут ее Ольга Анатольевна. Моя бабушка скоро уйдет на пенсию и уедет в г. Самару, а мы будем к ней ездить отдыхать и помогать работать на даче. Я люблю свою бабушку за ее беспокойный характер, за ее доброе сердце и ласковые руки. Она нас всех тоже. Мы все живем в одном доме с бабушкой и дедушкой.

**Тамара АНДРОНИКАШВИЛИ,  
5 "А" класс**

Мою прабабушку звали Маруся, фамилия у нее была Баликина. Она родилась в 1923 году в поселке Языково Ульяновской области. Моя прабабушка была прекрасным человеком. Она жила в маленькой избушке, возле дома был небольшой огород с вишней, смородиной и малиной. Моя мама каждый год ездила на летние каникулы отдыхать к своей бабушке. Когда началась война, моей прабабушке Маруся было 18 лет. Она работала на большой ткацкой фабрике. Они ткали теплые одеяла и отправляли их на фронт. Рано утром, так как тогда часов не было, гудел на весь поселок громкий гудок и люди шли на фабрику работать. Потом моя прабабушка ушла на пенсию, но все равно работала в совхозе свинаркой. В деревню, где жила моя прабабушка Маруся, приезжал великий русский писатель Александр Сергеевич Пушкин. Там на высоком холме посадил он маленькую ель, которая выросла огромным деревом. Ель огорожили и написали на ней табличку.

Моя прабабушка Маруся умерла 16 июля 1996 года, тогда ей было 73 года. Мы ее помним и любим.

**Юля МАТРОСОВА,  
5 "Б" класс**

Мою бабушку зовут Спиридович Лидия Максимовна. Она родилась в 1927 году в деревне Жамойск Витебской области в Белоруссии.

Когда началась война, в 1941 году, немцы оккупировали Белоруссию и в деревню Жамойск пришли захватчики. Немцы решили сжечь деревню, потому что местные жители помогали партизанам. Они собрали всех в один большой сарай и подожгли. Бабушки в это время в деревне не было, она была у партизан. У нее погибло много братьев, сестер и родных. В партизанском отряде бабушка помогала по хозяйству, перевязывала раненых. Однажды, когда бабушка шла из деревни в партизанский отряд, в лесу ее догнали немецкие мотоциклисты. Ее отвезли на станцию, загнали в эшелон и угнали ее и других людей в Германию. В Германии бабушка работала у хозяина: доила коров, делала работу по хозяйству. Освободила ее Советская Армия, когда было наступление наших войск. После освобождения бабушка приехала домой, деревня была сожжена и люди жили в землянках, а ее считали погибшей.

После войны деревню отстроили и бабушка работала в медпункте санитаркой, разносчице лекарства по деревням.

Сейчас бабушке семьдесят один год, она живет в деревне Жамойск. Мы каждый год приезжаем к ней в гости.

**Евгений Спиридович,  
5 "Д" класс**

Моей бабушке 89 лет, это мамина бабушка. Ее зовут Михайлова Надежда Гавриловна. В 1929 году бабушка вышла замуж за дедушку Василия Ивановича. У них было трое детей - два мальчика и девочка.

В 1941 году началась война и дедушку сразу же взяли на фронт. Через несколько месяцев зимой под Москвой дедушка пропал без вести. С тех пор бабушка работала в колхозе и растила троих детей одна. Было очень тяжело, все делали вручную, бабушка не может вспоминать то время без слез. Теперь она совсем старенькая, но у нее длинные волосы и она по-прежнему заплетает две косички и укладывает их на голове. Глаза у бабушки всегда грустные, потому что она уже мало что делает сама, у нее не хватает сил. За ней присматривает моя тетя.

**Таня ГЕМАЛЕТДИНОВА,  
5 "Е" класс**

# Моя бабушка

Этим летом мы с бабушкой собирали землянику. В саду у моей бабушки около земляники растет крыжовник. Когда мы собирали землянику, нам послышался какой-то звук. Мы с бабушкой посмотрели на небо, а там летят пчелы, я испугалась и побежала в дом, а бабушка не успела забежать в дом и упала в куст крыжовника. Когда пчелы улетели, я помогла бабушке встать и мы хотели от всей души.

**Регина НАБИЕВА,  
5 “Д” класс**

Очень бабушку люблю -  
Маму мамину свою.  
У нее морщинок много  
И на лбу седая прядь -  
Очень хочется потрогать.  
А затем поцеловать.

Мою бабушку зовут Любовь Алексеевна. Родилась она в очень тяжелое время - 31 августа 1941 года в высокогорном городе Орджоникидзе. Сейчас это город Владикавказ.

В 1943 году бабушка с родителями и еще с четырьмя своими братишками переселяются в город Херсон. Мой прапредушка восстановил на Украине завод стеклопартии. Там она и пошла в школу. Бабушка часто говорит о трудностях ее детства. Не хватало продуктов. Ее папа получал для детей халву, шоколад. Это были настоящие праздники.

Когда приходил со школы старший брат Анатолий, то бабушка была вынуждена одевать его сапоги и телогрейку - одежды и обуви не хватало, носили по очереди. Так было тяжело.

Но еще бабушка рассказывала, что часто собирались взрослые и дети. Играли все вместе в лото, пели песни. Пили чай с пирожками и хрустиками.

Я очень люблю свою бабушку и еще услышу не одну интересную историю из ее воспоминаний.

**Андрей БАСОВ,  
5 “В” класс**

Мою бабушку зовут Валентина Павловна. Родилась бабушка Валя 4 июня 1942 года в деревне Озерки Липецкой области. Раннее детство пришлось на военные годы. Окончив 8 классов,

бабушка уехала в город Шахты, учиться и работать. Бабушка закончила курсы электросварщиков. В 1975 году бабушка с дедушкой приехали в поселок Тарко-Сале. Здесь бабушка тоже работала электросварщицей. Общий трудовой стаж моей бабушки 45 лет, при этом она ни разу не была на больничном.

Моя бабушка - ветеран труда. Имеет много Почетных грамот, медаль “За трудовую доблесть”. Много раз награждалась ценностными призами. Я очень ее люблю и хочу быть похожим на нее.

**Михаил БЕЛИЕВ,  
5 “Д” класс**

Мою бабушку зовут Мария Михайловна. Она родилась в 1932 году. Сейчас ей 66 лет. Жила она в деревне Михайловка Тюменской области, а сейчас переехала в село Ярково, с дедушкой Григорием Абрамовичем.

У бабушки было очень трудное детство. Семья была очень большая - четыре брата и три сестры. Когда бабушка была маленькая, у нее умер отец на войне, а потом умерла мать. Сами зарабатывали себе на хлеб. В холод и в голод прошли трудные годы. Сейчас бабушка на пенсии. Бабушка небольшого роста, голубые глаза, волосы русые с сединой, лицо и руки в морщинах. Она очень добрая, приветливая и у нее золотые руки. Каждый год мы ездим к ней повидаться, побывать в гостях. Мы очень ее любим. И никогда не забудем.

**Алена КАЗАНЦЕВА,  
5 “Е” класс**

Моя бабушка родилась до второй мировой войны в 1923 году. Она работала в колхозе 40 лет. Сейчас ей 75 лет. Она очень вкусно готовит. Шьет красивые и мягкие подушечки. У нее пятеро сыновей и две дочери. Все ей помогают и ухаживают за ней. Мы ее очень любим и она нас тоже. Наша бабушка очень добрая и щедрая.

**Ульвия ГУЛИЕВА,  
5 “Д” класс**



Сочинения предоставила педагог-валеолог ТСШ №1 П. СИМКИНА

**С окружного семинара руководителей и методистов учреждений дополнительного образования детей**

# "Возрождение народных традиций и духовное развитие детей"

22-24 февраля с. г. в Доме детского творчества в Тарко-Сале состоялся окружной семинар руководителей и методистов учреждений дополнительного образования детей. На открытии перед участниками семинара выступил глава Пуревского района С. А. Ламбин, рассказавший о сегодняшнем дне и перспективах развития района. О развитии системы образования в районе рассказал председатель районного комитета образования В. А. Соловьев. Главный специалист окружного управления образования Л. Н. Габараева рассказала о дополнительном образовании детей на Ямале, его проблемах и перспективах. Деятельность учреждений дополнительного образования Пуревского района по возрождению народных традиций отразило в своем выступлении ведущий специалист районного комитета образования С. М. Васильева. С содержанием деятельности Дома детского творчества п. Тарко-Сале познакомила его директор Г. Н. Конищева. Она же во второй день работы семинара выступила с докладом об опыте работы районного Дома детского творчества по духовному развитию детей путем возрождения народных традиций. Директор Центра детско-юношеского туризма и краеведения района Е. Н. Сязи рассказала об опыте работы по сохранению и развитию этнокультуры коренных народов Севера средствами музейной педагогики. Работа музея этнографии народности коми по возрождению народных традиций была представлена в выступлении руководителя детского объединения "Северное сияние" Дома детского творчества г. Лабытнанги Ф. А. Чупровой. Директор этого же Дома детского творчества Т. И. Альбицкая рассказала о духовном развитии детей в процессе работы над семейной родословной. Руководитель музея Тарко-Салинской школы-интерната П. Г. Турутиня поделилась наработками о роли обычая и традиций в нравственном воспитании школьников. Совместная деятельность школы и учреждений дополнительного образования по возрождению народных традиций нашла отражение в выступлении заместителя директора по воспитательной работе Тарко-Салинской средней школы №1 Л. И. Коноваловой.

Участники семинара побывали на открытых занятиях, которые провели руководитель мастерской народной вышивки СШ №1 п. Пуревск М. Л. Мальченко, руководитель ансамбля "Торово" школы-интерната п. Тарко-Сале В. И. Котельникова, руководитель объединения "Бисероплетение" Центра детско-юношеского туризма и краеведения п. Тарко-Сале Л. И. Макарова, а также работники районного Дома детского творчества - руководитель театра моды "Политра" А. Н. Голубцова, руководитель вокальной группы "Перепелочка" О. В. Харинова, руководитель ансамбля "Сударушка" Н. А. Семяшкина и др.

В третий день семинара были проведены мастер-классы. Педагог дополнительного образования Тарко-Салинской школы-интерната Т. А. Пименова показала работу с мехом, руководитель художественной студии СШ №1 п. Тарко-Сале Т. К. Павленко представила вытынанку как форму народного творчества, руководитель музея Тарко-Салинской школы-интерната П. Г. Турутиня рассказала о народных играх лесных ненцев, руководитель объединения "Игрушка" ДДТ п. Тарко-Сале Л. В. Суханова представила работу с соломкой, а ее коллега руководитель объединения "Юный радист" В. Х. Ганц - техническое моделирование.

Для участников фестиваля была организована встреча с детскими фольклорными коллективами Дома детского творчества - "Сударушка" и "Перепелочка", ансамбля "Торово" школы-интерната, ансамбля "Забава" Уренгойской СШ №1. В завершение семинара был проведен круглый стол по вопросам приобщения детей к истокам народной культуры.

Участники фестиваля побывали на экскурсиях: в музее селькупской культуры в Центре туризма и краеведения (Е. Н. Сязи), в художественной студии-лаборатории педагога дополнительного образования СШ №1 п. Тарко-Сале (Т. К. Павленко), в музее лесных ненцев в школе-интернате (П. Г. Турутиня), в Центре национальных культур Пуревского района (Л. Г. Дьячкова), а также в районном отделе ЗАГС "Надежда". В ходе семинара работал видеосалон, где был устроен просмотр видеофильмов о народных обрядовых праздниках и традициях из опыта учреждений дополнительного образования Пуревского района и округа. Участники семинара представили многочисленные экспонаты своих воспитанников из городов и районов округа, которые были размещены на выставке детского народного творчества. Для участников фестиваля было организована книжная ярмарка, выставка методической литературы.

## ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ОКРУЖНОГО СЕМИНАРА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО ПРОБЛЕМЕ "ВОЗРОЖДЕНИЕ НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ И ДУХОВНОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ"

Уважаемый Станислав Александрович!

Встреча участников семинара на Пуревской земле была очень плодотворной. Мы восхищены работой педагогов вашего района. Много нужного и полезного, из того, что мы почерпнули здесь, увозим с благодарностью в свои города и районы. Опыт работы системы образования Пуревского района в деле воспитания и внешкольного образования детей дал нам толчок для новых задумок. Огромное Вам спасибо за поддержку, теплый прием и добровольное отношение.

По поручению участников семинара  
главный специалист Главного управления образования администрации ЯНАО  
Л. Н. ГАБАРАЕВА

Из выступления С. М. ВАСИЛЬЕВОЙ, ведущего специалиста по дополнительному образованию районного комитета образования:

- В районе проживает 13832 человека молодежи в возрасте до 18 лет, из которых школьники составляют 9125 (65,9 %), они обучаются в 15 учреждениях образования и трех школах-интернатах. Дополнительное образование и развитие учащихся получают в муниципальных учреждениях: в системе комитета образования это - Дом детского творчества, Центр детского туризма и краеведения, спортивный клуб "Виктория"; в системе комитета культуры - детские школы искусств в п. Тарко-Сале и в п. Уренгой, музыкальные школы в п. Пуревск, п. Пурпе, п. Ханымей, Центр национальных культур; в системе комитета по физкультуре и спорту - детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва, парашютно-спортивный клуб "Десантник", а также подростковый клуб "Ровесник" и хоккейный корт в собственности администрации п. Уренгой. Филиалы вышеизложенных учреждений работают в п. Сындарма и п. Самбург. Всего во внешкольных учреждениях проводят свое свободное время 59,5 % учащихся.

На фоне того, что в целом по стране сеть учреждений дополнительного образования сокращается, в нашем Пуревском районе она не только сохранилась, но и развивается. Так, в период с 1994 по 1999 год были открыты Центр детского туризма и краеведения (в настоящее время здесь занимаются около 600 детей), музыкальная школа в п. Пуревск, Центр национальных культур. Принят в муниципальную собственность подростковый клуб "Ровесник" в п. Уренгой. ДЮСШ переформирована в школу олимпийского резерва. Создана молодежная телевизионная студия "Наше время", где занимается около 20 подростков. Расширили перечень образовательных услуг Дом детского творчества, школы искусств в п. Тарко-Сале и п. Уренгой.

Администрацией района вкладываются немалые ассигнования в сферу занятости детей во внеурочное время. Выделяются дополнительные помещения для занятий с детьми, ведется их реконструкция и ремонт. Выделяются средства на приобретение необходимого оборудования, музыкальной аппаратуры, сценических костюмов детским хореографическим коллективам. Благодаря поддержке администрации детские коллективы, одаренные дети имеют возможность выезжать на конкурсы российского и международного уровней, где защищая честь района и России в целом, становятся победителями. Это спортивный клуб "Виктория" и образцовый хореографический ансамбль "Сударушка" в 1997 году, фольклорный ансамбль "Забава" в 1998 году и другие. Ко есть и проблемы с развитием сети клубов и объединений на базе школ из-за их переполненности. В ближайшей перспективе планируется строительство крытого хоккейного корта в п. Тарко-Сале, Дома детского творчества, детской туристической базы. Однако в связи с финансово-экономическими трудностями в районе ввод этих социально значимых объектов замедлен, хотя при этом остается приоритетным.

Из выступления Г. Н. КАНИЩЕВОЙ, директора Дома детского творчества п. Тарко-Сале:

- Пуревский Дом детского творчества как новый тип учреждения дополнительного образования был создан в 1994 году. Теперь это многофункциональное учреждение, основное предназначе-

ние которого - развитие интереса личности к познанию и разнообразным видам творческой деятельности, реализация дополнительных образовательных программ и услуг в интересах личности, общества и государства. Разработаны Концепция и Программа развития Дома детского творчества на период до 2003 года. В 29 объединениях нашего ДДТ сегодня занимаются 658 детей. Все учебные предметы способствуют развитию индивидуального творческого воображения, наблюдения, фантазии, умения видеть и слышать многообразный мир, а также высказать это, написать, изобразить.

Декоративно-прикладное искусство как никакой другой вид учебно-творческой работы школьников позволяет одновременно раскрывать духовную ценность изделий народных мастеров, формировать эстетический вкус, вооружать учащихся техническими знаниями, развивать у них трудовые навыки, вести практическую подготовку к труду и выбору профессии.

На занятиях объединений "Хозяюшка" (руководитель Л. И. Кошель), "Художественная обработка одежды" (руководитель А. Н. Голубцова), "Игрушушка" (руководитель Л. В. Суханова) воспитанницы знакомятся с художественными промыслами России, творчеством мастеров, учатся вышивать, вязать, плести макраме, осваивают технику кружевоплетения, ткачества, ковротделки, бисероплетения, художественной обработки кожи, изготовления gobelinov, лоскутную пластику, инкрустацию соломкой, изготовление кукол для кукольного театра.

Введены интегрированные занятия театра моды "Палитра" (руководитель А. Н. Голубцова), которые ведут несколько педагогов. Это - материо-ведение, машиноведение, технология изготовления одежды, конструирование и моделирование швейных изделий, история костюма, художественная обработка одежды, уроки хореографии, уроки дизайна. В будущем планируется ввести уроки парикмахерского искусства, макияжа. Программа рассчитана на пять лет. Создание каждой коллекции связано с каким-то праздником, с определенной тематикой, соответствующей отделке костюмов. Коллекция "Наши руки не для скучи" изготовлена из отходов бросового материала (киндер-сюрпризов, грампластинок, магнитофонной ленты и др.). Изготовлены коллекции моделей вечерних платьев "На балу у Золушки" и моделей современной одежды с элементами народного края и отделки "Нынче в моде русский стиль". На занятиях воспитанницы изучают крой и художественную отделку костюма, орнаменты и элементы народного костюма, его историю, а также вышивку, аппликацию. Замечательно, что костюмы, которые демонстрируют юные артисты, выполнены их же руками. Спектакли театра моды "Палитра" очень необычны, отличаются своеобразной хореографией и идут, как правило, в сопровождении классической музыки. Воспитанницы А. Н. Голубцовой в июне 1998 г. приняли участие во Всероссийском фестивале детского творчества "Дорогу осилил идущий", проходившем в РДЦ "Оренбон". Вместе с руководителем они организовали мастер-класс фриволите и бисероплетения, а также участвовали в выставке работ народных костюмов, за что объединение было отмечено дипломом первой степени.

Занятия фольклорного и кукольного коллектива (руководитель В. Д. Крахмаль) проводятся в специально оборудованном кабинете народной культуры "Горница". На занятиях воспитанники изучают древние славянские обряды, возникновение скоморохов, народную драму и комедию, театр-вертеп, другие жанры фольклорного театра, проводят народные праздники, детские спектакли, инсценировки русских сказок, кукольные спектакли с Петрушкой, сами изготавливают куклы для кукольного театра. В будущем планируется создание музея народного творчества, где будут представлены предметы жизни и быта, изделия декоративно-прикладного искусства, работы,

выполненные детьми, а также методические материалы для занятий с детьми.

Народный танец является одним из наиболее распространенных и древних видов народного творчества, и в то же время он всегда современен. Более десяти лет в ДДТ работает хореографический коллектив "Сударушка" (руководитель Н. А. Семяшкина). Его отличают высокая исполнительская дисциплина, культура, сценическое мастерство, самобытность. Разнообразен репертуар: "Девичий хоровод", "Русские узоры", "Зимушка", "Сударушка", "Ожидание", "Здравствуй, тундра", "Цыганский". Этот коллектив хорошо знают за пределами Пурловского района. В апреле 1997 года коллектив стал лауреатом Всероссийского конкурса детских хореографических коллективов в г. Тихвине. В марте коллективу было присвоено звание "Образцовый самодеятельный коллектив танца". Летом в 1997 года он принял участие в Международном фестивале хореографических коллективов в Болгарии, а летом 1998 года - в Чехии.

Это только несколько примеров конкретной работы наших педагогов. В целом же работа очень многогранна и разнообразна. В настоящее время в нашем Доме детского творчества работают 28 педагогов - 15 штатных и 13 совместителей, из них высшую квалификационную категорию имеют три педагога, первую - шесть. К нам приходит много увлеченных и талантливых людей, но не имеющих педагогического и психологического образования, поэтому проблема педагогических кадров остается пока сложной.

Одним из видов методической работы является рекламно-издательская деятельность. За последние три года нами выпущены методические сборники: "Фольклорные праздники" (выпуск 1, 2), "Игровые программы", "Народные игры", "Материалы из опыта работы школы фольклорных искусств" (учебно-тематические планы, разработки уроков по календарным праздникам и обрядам), материалы первого и второго фестиваля "Все краски Ямала", в которых собран богатый опыт проведения праздников земледельческого календаря. Создается видеотека. В нее вошли "Ярмарка подвижных игр", "Масленица", "Параскева-Пятница", "Все краски Ямала", "Выставки декоративно-прикладного творчества и рисунков".

Деятельность творческих коллективов ДДТ отражается в средствах массовой информации, а также на страницах нашей газеты "Большая перемена" - печатного органа "Тин-клуба".

Финансирование проводимых мероприятий осуществляется за счет бюджетных и внебюджетных спонсорских средств. Заключен договор о взаимном сотрудничестве с предприятием ОАО "НК "Таркосаленефтегаз".

Из выступления Е. Н. СЯЗИ, директора

Центра детско-юношеского туризма и краеведения Пурловского района:

- Наш Центр детского туризма и краеведения создан в целях привлечения интересов учащихся к отечественной истории, краеведению, воспитания уважения к национальным традициям, природному достоянию, активизации туристско-краеведческой работы в школах района. Мы выполнением три основные функции: инструктивно-методическую, учебно-кружковую, организационно-массовую. Инструктивно-методическая работа делится на несколько направлений: краеведческое, экологическое, туристское. Сильной стороной образовательного процесса является удачно выбранная структура учреждения, которая позволяет полно охватить каждое направление деятельности.

Краеведческое направление существует уже давно. И раньше к определенным датам образования округа и нашего района организовывались месячники краеведения, в рамках которых проводились недели национальной культуры, смотры прикладного и изобразительного творчества, слеты краеведов с целью широкой пропаганды знаний о крае, истории, экологии, развитии по-

исково-собирательской работы среди учащихся. Со временем эти мероприятия переименовали в фестивали детского творчества. Теперь результатом краеведческой, учебно-исследовательской деятельности является организация в образовательных учреждениях района ежегодных школьных и районных научно-практических конференций по теме "К истокам земли Пурловской".

В новом учебном году темой поисково-собирательской работы является "История образования в Пурловском районе", которая предполагает изучение материалов об истории и традициях школ, учителях ветеранах, выпускниках с интересными судьбами, учительских династиях и т. д.

В школьных музеях района сосредоточен богатый материал о народах Севера. Это - результат туристско-этнографических экспедиций, участники которых, воочию знакомясь с жизненным укладом аборигенного населения, открывают для себя новый мир взаимоотношений человека и природы, обучаются азам научно-исследовательской работы. В настоящее время дорабатывается долгосрочная региональная программа по краеведению "К истокам", конечной целью которой станет создание краеведческого атласа поселений Пурловского района.

Среди населения сейчас преобладает потребительское отношение к природе, в связи с чем необходимо формирование экологической культуры у школьников, то есть уважения к законам живой природы, умения соотносить с ними свое поведение и хозяйственную деятельность. В связи с этим большой интерес представляет работа нашего детского экологического клуба (руководитель М. Н. Михеева). Ребята провели экологические рейды и экскурсии по поселку, отметили места свалок бытовых и промышленных отходов, нанесли их на карту поселка. Были выявлены недостроенные здания, которые являются местами сбора детей и подростков и потенциальными источниками пожаров, они также нанесены на карту. Чтобы привлечь большее количество детей, мы объявили конкурс для жителей Тарко-Сале под названием "Мой поселок - взгляд в будущее". В жюри были приглашены представители администрации поселка, которые отметили актуальность детских проектов.

Наше школьное лесничество организовало акцию "В защиту леса", целью которой является защита от вырубок участков леса в поселке. Было разработано обращение к жителям поселка и собрано около 200 подписей.

В феврале 1998 года был проведен семинар руководителей экологических объединений, в результате которого была составлена районная экологическая программа "Друзья природы" с целью изучения детьми экологических проблем. Для этого были созданы опорные школы в Уренгое, Ханымее, Самбурге.

Туристско-экскурсионная работа находится на начальном этапе. Мы планируем популяризировать эту деятельность через организацию и проведение соревнований по летним и зимним видам туризма, развитие сети туристских объединений в Уренгое, Ханымее, Тарко-Сале. С сентября 1998-99 учебного года введено проведение семинаров-практикумов туристских групп для разработки туристических маршрутов. Например, Тарко-Сале - река Талая (для среднего звена), Тарко-Сале - промбаза (для младшего звена, в октябре), Тарко-Сале - охотничьи зимовье (зимний поход для старшеклассников на 25 км). Эти маршруты разрабатываются для походов выходного дня, отработки туристских навыков и умений, сдачи норм и требований по туризму на определенные разряды.

С целью обучения условиям выживания, адаптации детей и подростков в социальной среде и адекватного поведения при стихийных бедствиях организована работа объединения "Школа выживания". С целью обучения ребят навыкам поисково-спасательных работ в экстремальных ситуациях создано объединение "Юный спасатель".

В преддверии женского праздника так много говорят об этих особях, так пре-возносят их достоинства, что я подумала: "Пора заняться самокритикой". Кто-то из великих французов пошутил: "Женщины способны на все, а мужчины на все ос-тальное", а мы и поверили. Приоткрыв некоторые недостатки слабого пола, думаю, что сделаю нашим мужчинам скромный подарок. Кстати, женщины не любят говорить правду о себе. Ну согла-ситесь, какая дура будет выбалты-вать кому попало свои секреты. А с другой стороны, кто как не мы, можем это сделать без особого ущерба для себя. Беру эту сме-лость на себя.

Итак, приступим к разборке. Женщины делятся на три катего-рии: первая - позвоночные млекопитающие с узкой специализацией - тягловые (разновидности: ло-шадь, корова), вторая - беспозво-ночные пресмыкающиеся ползаю-щего типа (разновидности: кобра, гадюка, она же стерва), третья - ангелы (встречала, но редко, с этой категорией даже мне тошно). Все три с небольшими недостатками, мужчины с ними мирятся и живут, живут и мирятся.

Женщина - существо, трудно поддаю-щееся дрессировке ("оставь надежду всяк сюда входящий"). Если ваша дама отве-чает на все ваши просьбы-приказы: "Хо-рошо, милый!" - это ненормально. Про-верьте! Хотя что там проверять. Сделает либо не то, не так или не тогда, когда нуж-но. А если то, так и тогда, то присмотри-тесь - это точно ваша половина? Ваша? Тогда она, видимо, забыла, о чем ее про-сили, или додумалась до этого сама (слу-чается крайне редко, событие невероят-ное). Как ни странно, женщины обучаемы (смотри выше - "трудно поддающееся", но поддающееся же), но это связано с ко-

лоссальными трудностями. Вспомните, сколько раз вы просили ее не хлопать две-рю машину: "Пойди потренируйся для начала на своем холодильнике!" Помогает! И теперь, садясь в это муреновое корыто, носящее имя "ласточка", "девочка", "голуб-ка", она пробует легким, изящным движе-нием руки издать звук "мягкого хлопка". С хлопком - все о'кей, с мягким - напряжен-ка.

ально, наконец, с Ленкой доболтает по те-лефону про ее начальника, еще тот Блин Клинтон, и вообще, сбегает до Светки за угол на полчаса, а вернется, как всегда, к полуночи.

Никогда не сравнивайте своих женщин с кем попало, то есть с другими женщи-нами. "А вот у Клаудии Шиффер нет этих вечнох проблем с колготками, как у тебя" (уласи вас Бог). "Вот и женился бы на Клавке!" - это еще самый безобид-ный и краткий вариант ответа, а можно и всерьез поссориться часа на два. Не вспоминайте, что Кэт-рин Денев не распугивает домаш-них, как зеленый крокодил, нахо-дясь в маске из огурца. Конечно, не распугивает. У нее, слава Богу, клубника круглый год под руками. И уж совсем невыносимый недо-статок, когда вас сравнивают с Д. Белуши, Б. Уиллисом, на худой ко-нец, с Владимиром Винокуром. Уж они-то точно не сидят по полчаса в час пик со свежей прессой сами знаете где. Даже не знаю, что тут вам по-советовать.

О женской логике. Тоже не знаю - до-стоинство это или недостаток, но знаю - логика есть, вопрос изучается.

И в заключение, чтобы сгладить удру-чающую картину, буквально несколько приятных слов о ваших дамах. Я знаю точно, что она вас накормит в свой празд-ник, сама найдет дорогу и поздним вече-ром на своих ногах вернется домой, пульт от черного ящика будет доверен вам - иг-райте, сколько хотите, а нам еще посуду перемыть. Вот и все.

С нашим праздником вас, дорогие муж-чины!

Да, совсем забыла. И любить будет вас, как любила всегда - бесплатно (за свое-временную зарплату).

**М. ВИНОГРАДОВА**

## МУЖЧИНАМ О ЖЕНЩИНАХ

**И в шутку, и всерьез**

А к вашим сборам на "святое дело" - от-крытие охоты, она начинает готовиться за-ранее. Как вы терпите эти недостатки? Во-первых, она интересуется коллективом (?), маршрутом (сокретные сведения не под-даются разглашению), средством передви-жения и даже (!) способом возвращения. А нормирование спиртного? Как будто вы собираетесь там купать дичь в вине!

Сколько подводных рифов надо преодолеть за несколько часов. И вот вы на мес-те. Раннее прохладное сентябрьское утро, дичь в это время может спокойно кукарекать на ближней ветке, а рыба хлебать уху из вашей ложки. Как я вас понимаю, это стоит того, чтобы сбежать из дома. Но от-крою и вам маленький секрет: она-то в душе тоже ликует. Свобода! (Обратите вни-мание - серьезный недостаток, требующий контроля). Завтрак не готовится принципи-

### Спорт

## Памяти друга

В СК "Малыш" с 15 по 22 февраля проходил турнир по атлети-ческому троеборью памяти Александра Доконова. А. Доконов был членом клуба "Малыш" с 1996 года, принимал активное участ-ие в жизни клуба. Его жизнь трагически оборвалась 27 января 1998 года в автомобильной катастрофе. Советом клуба принято решение ежегодно проводить турнир в память о друге.

Атлетическое троеборье состояло из следующих видов: под-тягивание на перекладине, жим штанги, равной весу спортсмена, на количество раз, жим штанги, лежа, на рекорд. В соревно-ваниях приняли участие 34 мужчины и юноши. В подтягивании на перекладине с результатом 30 раз лучшим стал Василий Мур-тазин. В жиме, лежа, на рекорд победил Олег Смирягин, он вы-жал штангу весом 127,5 кг. Штангу, равную своему весу, он так-же поднял больше всех - 29 раз. В категории кадеты (юноши) - победил Михаил Карбивский. В категории мастеров (ветераны) - победил Николай Русских. Абсолютным победителем турнира и чемпионом СК "Малыш" во второй раз стал преподаватель Тар-ко-Салинской школы искусств Олег Смирягин. Он наглядно про-демонстрировал истинность высказывания А. П. Чехова: "...В че-ловеке все должно быть прекрасно..."

**В. КОРОЛЬСКИЙ,**  
главный судья соревнований

Поздравляем коллектив терапевтического от-деления Центральной районной больницы вра-чей Рузанкину Ларису Анатольевну, Устюжанину Татьяну Леонидовну с Международным женским днем!

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, люб-ви, успехов.

Спасибо за ваш неустанный труд, доброту, улыбки, которые помогают нам жить.

Будьте всегда молоды духом! Не теряйте на-дежду на будущее. Всего доброго вашим семьям!

С уважением семья Фамбуловых

### Почтовый адрес Деда Мороза

Совместным решением Правительства г. Москвы и администрации Вологодской области г. Великий Устюг Вологодской области определен родиной Российского Деда Мороза. Всю письменную кор-респонденцию в адрес Деда Мороза просим на-правлять по адресу:

**РУПС г. Великий Устюг Вологодской области  
162340, Деду Морозу**

Администрация Вологодской области гарантирует ответы на полученные письма.

**10 апреля 1999 года** в конференц-зале КСК “ГЕОЛЮГ” состоится годовое общее собрание акционеров ДОАО “Пурголстрой”. Начало собрания в **10 часов утра**.

Регистрация акционеров с **9 до 10 часов**.  
**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, счета прибылей и убытков общества, распределение его прибылей и убытков.
2. Избрание членов совета директоров общества.
3. Утверждение аудитора общества на 1999 год.
4. Утверждение решения о выплате дивидендов по акциям общества за 1998 год.
5. Принятие решения по выкупленным на баланс общества размещенным акциям.

Муниципальное  
унитарное предприятие связи  
“ПУРСВЯЗЬ” доводит до  
сведения своих абонентов:

на основании приказа АО “Ростелеком” №33 от 8.02.1999 года с 10 марта 1999 года повышаются тарифы на международные разговоры в направлении стран дальнего зарубежья, стран Балтии, стран СНГ.

Справки по телефонам:  
6-10-13, 6-10-17.

**ООО “МАМЕД” объявляет о своей ликвидации. Претензии принимаются в течение месяца по телефону: 2-18-47 в п. Тарко-Сале.**

## АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (8 - 14 марта 1999 г.)



**Вся неделя будет находиться под влиянием женского дня, женского праздника. Союз Плутона с Юноной очень благотворно повлияет на взаимоотношения, многих холостяков настроит на заключение брака. Меркурий с Нептуном усилят ощущение прекрасного, обострят женский слух для восприятия комплиментов, сделают мужчин щедрее на их изъявление. Чтобы произвести яркое впечатление на противоположный пол, понадобятся незначительные усилия. Гармония, влюбленность и страсть будут превалировать в эти дни, создавая благодатный фон для любой деятельности.**

**ОВЕН.** Вся неделя благоприятна для знакомств, выхода на новый круг общения, укрепления старых отношений. Если есть желание избавиться от ненужных или мешающих связей безболезненно, это можно будет сделать на этой неделе. В трудных ситуациях несложно будет найти компромиссные решения.

**ТЕЛЕЦ.** Почвой для реализации ваших устремлений могут стать и дружеские, и любовные контакты с лицами противоположного пола. Помните, что хозяйкой вашего знака является Венера, потому для успешного хода ваших дел важное значение всегда имеет чувственное начало.

**БЛИЗНЕЦЫ.** Ваш покровитель Меркурий в эти дни будет очень стараться показать вас в выгодном свете. Даже незначительные усилия с вашей стороны дадут возможность успешно справиться с серьезными вопросами и проблемами.

**РАК.** Во всех своих действиях не бойтесь довериться голосу интуиции, именно в эти дни она вас не обманет. Большинство задач этой недели вы сможете решить благодаря колдовскому очарованию и магнетизму, причем вне зависимости от пола. Вас ждут довольно яркие знакомства, которые могут перерасти в очень серьезные отношения.

**ЛЕВ.** Приветливое и тактичное отношение к женской половине отзовется сторицей во многих делах недели. Особое обаяние и тонкость в обхождении позволят обратить ваших недоброжелателей в союзников. Оптимально будут решаться вопросы в различных административных учреждениях.

**ДЕВА.** Приятные моменты этой недели в большей степени будут связаны с работой, службой, коллегами. Такая у вас натура, что альтруизм и доброжелательность по отношению к вам многократно возвращается к окружающим и служит прочной основой крепких и длительных взаимоотношений.

**ВЕСЫ.** Брачный союз, заключенный в эти дни, сулит прочные и гармоничные отношения, благодаря которым не будут страш-

ны никакие внешние невзгоды. При небольшом старании вы сумеете своих противников превратить в единомышленников.

**СКОРПИОН.** Хотя ваш “ключий” характер частенько дает знать о себе, не сомневайтесь, что вас искренне и нежно любят близкие вам люди. Обстоятельства этой недели будут особо благоприятствовать в делах, в профессиональных вопросах, укреплять супружеские взаимоотношения.

**СТРЕЛЕЦ.** Не придется сожалеть тем, кто решится вступить в брак, ведь соединение Плутона с Юноной в вашем знаке, которые способствуют особой гармонии супружеских отношений, явление достаточно редкое. Вполне возможно, что здесь обретутся ваши достижения в будущем.

**КОЗЕРОГ.** Появление новых людей, особенно женщин, в вашем окружении может обернуться значительным расширением ваших возможностей, улучшением материального показателя. В праздничный день постарайтесь сбросить броню сдержанности, она вам только помешает.

**ВОДОЛЕЙ.** Если зададитесь целью, свое обаяние в эти дни вы сможете использовать даже в корыстных целях. Довольно сильным окажется творческий аспект, который многим из вас позволит сотворить незабываемый праздник и любимым, и близким, и себе.

**РЫБЫ.** Магический флер этой недели позволит ощутить полноту и очарование жизни. Появится возможность блестяще проявить себя. Трудные вопросы найдут очень неплохие решения.

**РИА “НОВОСТИ”**

**ПО СВЕДЕНИЯМ  
ОМСКОГО ГИДРОМЕТЦЕНТРА:**

**6-7 марта без осадков, ветер неустойчивый, слабый.**

**Температура ночью минус 28, минус 32 градуса, местами минус 39 градусов. Температура днем минус 20, минус 25 градусов.**

# УВАЖАЕМЫЕ ПОСТАВЩИКИ ЗАО "АЛЮМИНИЕВАЯ ПРОДУКЦИЯ"

Сообщаем новые цены на лом и отходы алюминия:

- электротехнический лом - 7 руб. за 1 кг
- лом трубы ЛБТ - 5 руб. за 1 кг
- моторный лом - 5 руб. за 1 кг

Для постоянных клиентов делается надбавка к цене 10 %.

Лицензия № М97/0575/001/л

**АДРЕС:** Пуровск,  
ул. Молодежная, 1, УПТОИК.  
Тел.: 66-5-12, 34-2-67.

Пурпе. Промзона.  
Прирельсовая база ГПЗ.  
Тел.: (236) 7-14-26, 5-38-01.

6 октября 1998 г. в ЯНАО была зарегистрирована окружная организация - АГРАРНАЯ ПАРТИЯ РОССИИ, которая призывает под свои знамена всех россиян, кто словом и делом поддерживает крестьян, кто готов внести свой вклад в обеспечение их достойной жизни и тем самым способствовать построению в России преуспевающего, благополучного в экономическом и стабильного в социальном отношении общества.

Окружная организация - Аграрная партия России предлагает правовую помощь, защиту нарушенных прав в судебных инстанциях с привлечением независимых квалифицированных адвокатов. Контактный телефон: 4-12-06.

председатель окруж. орг. АПР ЗОТОВ С. Н.

ГОСНАЛОГИНСПЕКЦИЯ ПО ПУРОВСКОМУ РАЙОНУ проводит 10 марта 1999 года семинар для налогоплательщиков-юридических лиц на тему:

## "НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ"

В программе семинара:

- порядок представления годовой бухгалтерской и налоговой отчетности;
- обзор изменений налогового законодательства за 1998 год;
- анализ нарушений налогового законодательства, выявленных в ходе проведения выездных налоговых проверок;
- обзор типовых вопросов, поступивших от налогоплательщиков в 1998 году;
- ответы на вопросы налогоплательщиков.

Семинар будет проходить в конференц-зале

Госналогинспекции по Пуровскому району.

Начало семинара в 15.00. Справки по телефону: 2-24-60.

## Боль утраты

28 февраля произошло событие, которое потрясло всех нас, учителей и учеников средней школы №1, а также всех, кто знал эту замечательную женщину. В возрасте 36 лет ушла из жизни Людмила Николаевна РОЧЕВА, учитель математики.

Мы как будто все осиротели. Уже не войдет она в класс и не скажет: "Здравствуйте, дети", ее с нами уже нет.

В школе прощались с Людмилой Николаевной. Толпились дети, не скрывали своих слез учителя. Никто не в силах был сказать ни слова. Прозвенел звонок. Сколько было этих звонков в ее жизни: на урок и с урока, а сейчас он - последний.

Смерть - как это всегда непривычно и страшно, особенно когда уходит талантливый, полный творческих сил человек. И как часто, порой, мы не замечаем друг друга. Заходим в учительскую и обмениваемся парой фраз о погоде, зарплате и только после такой большой потери понимаем - какой человек был рядом с нами, какое большое сокровище он унес с собой - свою бесценную душу.

"Мы провожаем сегодня лучшего учителя математики" - так говорит директор. "Она была очень хорошая, добрая, всегда помогала, все можно было у нее спросить" - вот что говорят о ней дети и глаза их грустнеют.

А это значит, что человек многое оставил после себя. Она заронила зерна своей человеческой красоты и доброты в сердца детей, и эти зерна обязательно дадут всходы. Людмила Николаевна Рочева была из тех людей, о которых говорят - от них исходит свет.



28 февраля перестало биться сердце

**Людмила Николаевны РОЧЕВОЙ.**

Всю свою жизнь Людмила Николаевна посвятила школе, детям. Она щедро делилась своими знаниями, опытом, стремилась каждому отдать кусочек своей души, согреть каждого сердечной теплотой. Людмила Николаевна обладала редким и удивительным талантом - любить детей и отдавать им всю себя без остатка. И дети платили ей горячей благодарностью.

Рано ушла из жизни Людмила Николаевна... Так много задуманного ею уже не свершился.

Но остались любовь и благодарность учеников, коллег и всех, кто знал Людмилу Николаевну. Осталась наша с вами светлая память!

**Коллектив  
Тарко-Салинского  
средней школы №1**

Учителя школы №1

Выпускающий редактор Н. В. КОНОНЕЦ Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ Главный редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ

**СЕВЕРНЫЙ  
ЛУЧ**  
Тираж 1921

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов

- Районная общественно-политическая еженедельная газета

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Администрация Ямало-Ненецкого  
автономного округа, администрация  
Пуровского района

### НАШ АДРЕС:

626720 Тюменская область,  
п. ТАРКО-САЛЕ, Первомайская, 20  
Телефоны: 6-29-68, 2-17-95

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22.01.1999 г.

Время подписания последнего блока номера газеты: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно- offsetном комплексе редакции газеты "Северный луч".